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MG PAU

Ki hidu chi dinh dang toan.

Ki hiéu chi dinh dang dong  phan nhép, xuat.

Céc phim 4n dugc dit trong 6 vudng

Ki hiéu [SHIFT| , [ALPHA| chi riing phim nay dugc &n truée phim
chidc nang.

Vi dl_t .
Chitc ndng lan luot
|__| 8 ¢

. -1
sin TD1

Ki hiéu phim —— sin

(sin] 1a chdc ning chinh, &n truc tiép
mau vang, 4n sau £
[D] mau dé 4n sau

Phim mau tim (nhu i) 4n truc ti€p trong chuong trinh da goi
(nhu CMPLX )

Phim mau xanh luc ( nhu ) 4n truc ti€p trong chuong trinh
da goi (nhu la BASE — N).

Céc chif trong ngoéic sau phim 4n dung dé gidi thich y nghia cta
phim

Vidu : forirr) (sin ) () 18 (sin_l) :
¢6 ¥ nghia 1a an B (sin) & goi chic nang (arcsin)

Khi menu hién 1én, muén chon chiic ning nao thi ta 4n sd ghi
trugc chiic ning 4y.



Vi du : Trong menu SETUP

(goi bing phim )
An 3 dé chon Deg hoiic 4n 2 dé chon dang dong khi nhap, xuit.
Né&u &n tiép phim (V] ta duge trang menu ké&
Hai phim (VJ, (A] 1am hién céc trang menu cung loai.
Hoat dong ctia con tré duge chirabdi ¥V, A, 4, P.

Hu6ng dan nay chi dung muc dich minh hoa, d6i khi c6 khac doi
v6i tiing may trén thuc té.
Nbi dung nay cé thé thay d6i ma khong can béo trudc.
Trong bat ki trudng hop nao cong ti CASIO sé khong chiu trach
nhiém v6i ai v& nhitng tén that phat sinh béi viéc mua hoidc s
dung sdn phdm va tai lidu nay. Va hon thé nita, cong ti CASIO
s& khong chiu trach nhiém vé bat ki khiéu nai gi ddi vé6i viée st
dung tai liéu nay b6i mot bén khéc.
SuU dung ban phu luc roi
Khi thay c6 ghi chu thi phai xem thém & bang phu luc
kém huéng dan nay.
Vi du khi thay “#021>” thi tra ctiu § muc #021 ctia phu luc.

Deg : Chi don vi do géc 1a do.

Rad : Chi don vi do goc la radian.

CAl DAT BAN PAU

Phai thuc hién thao tdc sau dé cai ban dau (mac dinh) cho may :
Phai 4n nhu sau dé xéa tat ca dif liu nhé hién hanh.

9 (CLR) 3 (ALL) B3 (Yes)
Xem thém phan cai dat may ban dau vé MODE (phan sau)

Xem thém vé s6 nhé (phan sau)



GIU AN TOAN CHO MAY

Phii doc cdc diéu nay truéc khi st dung may va giit lai dé
nghién cdu vé sau

Can than

D4u hiéu nay thong bdo c6é thé gay ton thuong hoic héng may
néu khong cha y.
Pin

e Sau khi thdo pin ra khéi mdy, hdy c4t vao noi an toan, xa tdm
tay tré em d€ tranh tré em nudt phai.

e Né&u tré em bat ngd nudt phai pin, hday dua ngay dén béc si.

e Khong dugc sac pin lai, hdy 14y pin ra khi bi yéu. Khong dugc
bé pin vao chd néng hay dét pin.

e St dung pin khong ding cdch dé ro ri va hu héng cac vat dé
gan, c6 thé gay héa hoan hay thuong tich.

e Luon dit pin ding cuc khi 1dp vao m4ay.

e Chi st dung ddng loai pin ghi trong huéng dan.

Huy may tinh

Khong dugc hily mdy tinh bang cdch dot bé vi khi lam thé& mot
s6 linh kién c6 thé gay né mot cdch bat ngd tao rai ro héa hoan
va thuong tich.

CAN THAN KHI SU DUNG
e Luén an phim ON khi st dung may.
e Tham chi khi may vin hoat dong binh thudng, hiy nén
thay pin it nhit 2 nim mét lan.

Pin chét c6 thé ro ri gdy hu héng va tinh toan sai. Khong dugc
dé pin hét ning lugng trong may.



e Pin kém theo may cé thé bi giam ning lugng trong qua
trinh van chuyén va biao quan. Vi thé nén thay pin sém
hon tudi tho pin.

e Pin yéu cé thé lam cho néi dung boé nhé bi héong hoic
hoan toan bi mit di. Hiy luén gii s6 liéu quan trong
bing vin ban.

e Tranh st dung va dé mAay trong méi trudng nhiét dé thai

qua.
Nhiét do qua thap c6 thé gay nén cham hién thi hay hoan toan
khong hién thi va lam gidm tudi tho cda pin. Tranh dé may tiép
xic truc tiép v6i 4nh sdng mait troi, gin cla s6, 10 sudi hay bat
¢l noi nao nhiét do cao. Po néng cé thé gay bién mau, bién dang
v6 mdy va hu héng cdc mach dién ti bén trong.

e Tranh st dung va cdt mdy & nhiing noi c6 d0 4m cao va bui
bam. C4n than khong dugc dé€ may bi nuéc roi vao hay dat & noi
c6 do 4m cao va bui bam. Nhitng diéu kién nhu vay cé thé gay
hu héng mach dién bén trong.

e Khong dugc lam roi may hay tac dong manh vao may.

e Khong dugc vian hay bé cong mdy. Tranh bé mdy vao tai quan
hay nhitng noi chat chdi cia quin 4o vi né c6 thé lam vin va
cong may.

¢ Khong dugc thdo thir may ra.

e Khong dugc 4n phim bang diu bit bi hay vat nhon.

e Dung vai mém, kho dé& lau sach bén ngoai may. Néu may bi do, lau
sach bang vai hoi 4m véi mot it bot gidc trung tinh. VAt that rao
truéc khi lau sach. Khong dugc sit dung chit pha son, ben zen hay
cac trg chat dé bay hoi dé lam sach m4y. Néu lam nhu vay sé mat
di 16p in va c6 thé lam héng vé mAy.

TRUGC KHI SU DUNG MAY TiNH
m Mé& ndp may

Lat may lai (phia lung 1én trén : thdy rd dugc sau 16 dinh &c¢)
dung ngoén tay cdi ddy may lén dé 1ay nép ra.



D& mit phim quay 1én, dét ndp phia du6i va ddy 1én cho sat lai.

n (OFF)  dé tit may

Chinh dé tuong phan

An (SETUP) (Y] 6 (€ CONT P)

Man hinh chinh d6 tuong phdn hién 1én. Dung phim «, » dé
chinh d sang t6i. Khi dat mic do via y thi &n AC

CONTRAST
LIGHT DARK
(] »]

Ciing c6 thé chinh d6 tuong phan bing «, » khi menu MODE
hién lén

Ghi cha : Khi chinh d9 tuong phdn ma khong thdy hiéu tng trén
man hinh 14 pin da y&u, hay thay pin ngay.

Man hinh hién thi

Man hinh LCD c6 31 x 96 diém dé& hién cac ki hiéu.

Ki hiéu hi€n thj

Vidu : CMPLX D




Ki hiéu Y nghia

S Vita &n phim SHIFT. Néu 4n tiép mot phim khéc nita
thi ki hiéu nay lan
A Via 4n phim ALPHA. Néu 4n ti€p mot phim khac
nita thi ki hiéu nay lan
M Cé6 s6 nhé M duge dung
STO Via 4n SHIFT STO (chudn bi nhap gia tri vao tén
bién)
RCL Vira 4n phim RCL (chuédn bi goi gid tri da gan truéc)

STAT Pang ¢ mode thong ké STAT

CMPLX | Pang ¢ mode s6 phtc

MAT Pang ¢ mode ma tran

VCT Pang & mode vecto

Mic dinh don vi do géc la do

R Maic dinh don vi do géc la radian

Méc dinh don vi do géc la grad

FIX Cé chon sb chit s6 18 thap phan
SCI C6 chon s6 chit s6 hién 1én ¢ dang thap phan

Math Pang ¢ dang math

V., A C6 dong dir liéu & huéng dang chi

Disp Con két qué tiép theo

Ghi chu :
Vé6i vai bai todn phic tap, k&t qué hién cham, trong khi cho
doi phép tinh dang thuc hién, man hinh khéng hién gi

10




MODE TiNH TOAN VA CAI DAT MAY

B Mode tinh toan:

Yéu cau Mode chon
Tinh todan chung COMP
Toén s6 phiic CMPLX
Thong ké va hoi quy STAT
Heé dém co s6 N BASE - N
Giai phuong trinh EQN
Ma tran MATRIX
Lap bang sd theo biéu thic TABLE
Toan vecto VECTOR
Cach chon mode:
(1) An dé hién menu

1: COMP 2 : CMPLX

3 : STAT 4:BASE - N

5: EQN 6 : MATRIX

7 : TABLE 8 : VECTOR

(2) An s6 tuong Gng trude tén mode muén chon

Vi du : dé chon mode CMPLX, an 2

m Cai dit may :

An (SETUP) d& hién menu cai dit cho tinh todn va hién
thi. Man hinh gém hai trang, chuyén nhau biang ¥V A

: MthIO
: Deg

: Gra

: Sei

< Ot W

2

4
6
8

: LinelO
: Rad
. Fix

: Norm

11




AV

1: ab/c 2 :d/c
3 : CMPLX 4 : STAT
5 : Disp 6 : 4 CONT »

(Xem thém phan chinh d6 tuong phén khi dung €4 CONT »)
Xéac dinh dang nhap / xuat

Dang An
Math (1] (MthIO)
Linear (2] (LineIO)

— J dang Math, phan s&, s6 vo ti va céc bidu thic duge ghi giong
sach gido khoa.

— O dang Line, phan s§ va cac biéu thdc duge ghi chung mot
dong.

D Math A

22
15

Dang Math

DA

4J5+2J3

22J15

Dgng Line

Xac dinh don vi do géc

Pon vi chon An

Do (3] (Deg)
Radian (4] (Rad)
Grad (5] (Gra)

12



Xac dinh dang sé hién thi

Goéc 90° = gécg —géc 100 grad

Dang s& hién thi An
C6 &n dinh s6 chit s6 1& thap phan | [ (6] (Fix) 0 - 9
C6 4n dinh s6 chif s6 hién thi fowr) (Sci) 0-9
Dang thuong fswr) (Norm)
1 (Norm 1) hay 2 (Norm 2)

Vi du hién thi két qua
e Fix : Xac dinh ti€p ti 0 dé€n 9 dé an dinh s6 chit s6 & phan 18
thap phan. Két qua hién thi dugc ghi tron & s6 cudi
Vidu:100 + 7 = 14.280 (Fix3)
14.29 (Fix2)
e Sci : X4c dinh tiép tir 0 dén 9 dé an dinh s6 chir s6 hién lén.
Két qua hién thi ghi tron & sé cudi
Vidu:1l+7=1.4286x 10 1(Sci 5)
1.429 x 1071 (Sci 4)
e Norm : C6 hai dang (Norm1, Norm 2) ghi s6 x ¢ dang thuong
trong gi6i han 4n dinh, ngoai giéi han thi ghi thanh a x 10"
Norm 1: 1072 <|x/<10%
Norm2: 1079 < |x| < 100

Vi du : 1+200 = 5x107° (Norml)
0.005 (Norm 2)

X&c dinh hién thi phan sé va hén sé

Dang s6 hién thi An
Dang hén s6 v (1] (ab/e)
Dang phan s6 v (2] (d/e)

13




Xac dinh dang hién thi sé phiic

Dang sé hién thi An
Dang Pé—cac o) (wood (W] (3] (cMPLX) (1] (a+bi)
Dang toa dd cuc MBI cMPLX) 2] (x| 0)

Xac dinh dang hién thi bang théng ké

Thao téc sau lam hién hay mat cot tan s6

Dang hién thi An
Hién cot tin s6 (vJ(4J (sTAT) (1] (ON)
An cot tan 6 () (@] (STAT) (2] (OFF)
Xac dinh dang hién thi dau cach phan 1 s6 thap phan
Dang hién thi An
D4u cham (Dot) (Y] (8] (Disp) (J (Dot)

D4u phdy (Comma) (vJ (8] (Disp) (2] (Comma)

Su x4c dinh nay chi c6 tdc dung & dong két qua. Khi nhap van
phai dung d4u cham (.) & ngin cach phan nguyén va phan 1é
thap phéan.

m Cai dat ban dau
Thuc hién thao tac sau dé lap cai dat ban dau

(o] (cLR) (J (SETUP) BB (Yes)

Chi tiét cai dat Trang thai ban dau
Mode COMP

Dang xudt/nhap MathIO

Pon vi géc bo

Hién thi s6 Norm 1

Hién thi phan s6 d/e

Dang s6 phiic a+bi

Hién thi thong ké OFF

DA4u c4ch phan 1é thap phan Dot (.)

e Mudn bd qua cai dit, 4n (Cancel).
14




NHAP BIEU THUC VA GIA TRI

m Nhap biéu thic tinh theo dinh dang chuan
Méy cho phép nhap biéu thdc tinh nhu ghi trén gidy réi an B3
dé thuc hién. M4y tu dong thuc hién theo thit tu uu tién cta cac
phép cong, trir, nhan, chia, ham s6 va dau ngoic.
Vidu : 2 (5+4)-2x(-3) =
LINE
2053403

cEBEsE| 2P Y -2x3)

24

Nhap ham cé dau ngoic
Khi nhap céc ham sau thi c6 ddu mé ngodc tu dong di kem.

Khi nhap bién xong ta phai déng ngoic

sin( , cos(, tan(, sin™1( , cos ™1 ( , tan~1( , sinh(, cosh(,
tanh(, sinh(, cosh™*(, tanh™*(, log(, In(, e"(, 10°(,
V (¥, Abs(, Pol(, Rec(, [(,d/dx(, 3., P(, Q(, R,
arg(, Conjg(, Not(, Neg(, det(, Trn(, Rnd(.

Vidu : sin 30 =

> a

An sin 30 OJ B3 | Sin(30)

0.5

Ghi chi : Thao tadc nay c6 khac trong dang Math (xem nhép
trong dang Math)
Bo qua dau nhan
Ta c6 thé bé qua (khdi 4n) ddu nhan (x) trong cédc trudng hop sau
e Trudc ddu md ngodc : 2x(5+4) chi ghi 2(5+4) ...
e Truéc ham c¢6 mé ngoic : 2xsin(30) chi ghi 2sin(30)...
15



e Tru6éc ki hiéu mé dau (gom cid ddu s6 am) : 2xh123 chi ghi

2h123
e Tru6c tén bién, hing hay s6 ngiu nhién : 2xA, 2xn .. chi ghi
2A, 21 ..

Ghi chu quan trong :
M4y ES khong danh uu tién cho phép nhan tit nén néu ghi
3+2A thi mdy hi€u la 3+2xA va thuc hién ti trai sang phai
(khac v6i modt s6 ho may khéc)
Vi du : Ghi 3+2r thi may ES hiéu
3+2xm = gn =4.71238898

Dau déng ngodc cudi cung cla biéu thic

Mot hay nhidu ddu déng ngoic cudi cung (sé 4n BB ti&p theo) 6
thé bd qua (khéi an).

Hién biéu thuc dai
M4y c6 thé hién thi t6i da 14 ki tu. Khi nhap ki tu thd 15 thi
biéu thic bi ddy qua trai va c6 dau « hién l1én bén trai (ching té
bén trai con c6 ki tu). Khi dua con tré vé trai néu lam khuat ki
tu bén phai thi bén phai c6 hién dau .

Sé lugng ki tu nhdp (Byte)

e Ta c6 thé nhap t6i da 99 byte cho biéu thic don. Co ban mébi

phim 12 mot byte, mdi ham gém hai phim &n nhu sin!

(4n (sn)) 1a mot byte. Trong dang Math méi miu ghi su
dung hon 1 byte (xem thém phan nhiap dang Math).

e Thong thudong con tré la vach ding hay ngang nhdp nhay &
dong biéu thie. Khi con 10 ki tu tré xudng thi con tré chuyén
thanh hinh vuéng dé bdo cho biét. Gip d4u hiéu bao nay clha
con trd hay két thie nhap tai diém thich hop va an B3

m Chinh sta biéu thic

Nhin vao biéu thitc nhap, néu thay sai ta c6 thé chinh siia bing
cach ghi chen hay ghi de
16



Ghi chén hay deé khi nhap

O ché& do ghi chen, ki tu méi duge chen bén trai con tré. O ché

do de, ki tu méi 4n sé& thay thé ki tu tai con trd. Mic dinh 1a ché&

do chen, ta c6 thé ddi sang ché& do dé néu can.

e O ch& do chen con tré dung ding (1), & ché do deé con tré nim
ngang (—).

e Mic dinh ban dau ¢ Line 1a ché& dd cheén, ta c6 thé thay dai
bing céch 4n (INS).

e Trong dang Math, ta chi c6 thé & ché do chen, an ) (INS)
ciing khong sang dugc ché do de (Xem thém phan gia tri cha ham).

e May tu dong thay d6i sang ché& do cheén khi ta thay déi dang
xuat/nhap tit Line sang Math.

Thay déi ki tu va ham viia nhap
Vi du : chinh sta ti 369 x 13 thanh 369 x 12

D
369 B3 13
369 x13 |
DEL D
369x 1|
D
2]
369x 12|

Xéa ki tu va ham khi nhap
Vi du : chinh stia tir 369 x x 12 thanh 369 x 12

ché do de

D
369 12
369x x12|

D
EIc]
369xx | 12

17



D
369 x| 12
Ché do de :
D
360 B Ed 12
369xx12 _
D
W (W«
369xx12
D
369x12

Chinh phép tinh
Vi du : chinh sia tir cos(60) thanh sin(60)

ché& do chen

D
cos 60) | 601
<@ b
160)
D
sin(1160)
Ché dp de :
60 O] D
cos(60) _
Y@@ D
co0s(60)
(080 (50) D
sin(60)

18



Nhap chén vao phép tinh
Dung ché& do chén cho thao tac nay. Dung phim (< hay ) dua

con tré dén noi can cheén rodi 4n ki tu mudn chen.
m Hién thj chd sai

Khi 4n BB ma thdy mdy béo 16i, &n (4, (] con tré sé hién ngay
chd c6 16i, ta chinh slta ngay

Vi du : Khi dinh 4n 14+10x2 = ma lai 4n sai 14+0x2 =

Thao tac nay trong ché& do chén nhu sau

LINE D
“uBoE3:28 Math ERROR
[AC] : Cancel
[dl[»] : Goto
~ D
An ) hay «d
14 + 01 x2
T chd c6 161
1 b
14 +010x2
D
a 14 +10x 2
2.8

Néu 4n thi phép toan bi x6a.

m Nhap 6 dang Math

Khi nhap ¢ dang Math, ta c6 thé cho nhap va hién thi phan so

va mot vai ham s6 giong nhu trong sach.

Ghi chu :

e Vai biéu thiic hay ki hiéu cong thic 16n hon mot dong. Chiéu
cao t6i da c6 thé dé€n hai man hinh (31 diém x 2). Vugt qua
gidi han nay, khong nhap dugc.

19



e C6 thé ghép ham va d4u ngoac don vao. Néu ghép ham va ngoic
don qua nhiéu thi may khong thuc hién duge, gap trudng hop

nay phai chia phép tinh thanh c4c phan nhé dé tinh riéng.

Nhép ham sé va ki hiéu trong dang Math

e Cot Byte cho biét s byte st dung trong bd nhé

Ham hodc ki hiéu Phim &4n Byte
Phan s& . 9
O
Hbn s et (. Ej 13
O O
log,b loga O 6
10" x log (10%) 4
"% In (e") 4
Can bac hai N 4
Céan bac ba Ju (%/i) 9
Binh phuong, 14p phuong (x7), fowr) (x3) 4
Nghich dao 5
Liiy thita 4
Can s6 (s o) 9
Tich phan jD- 8
0
Gié tri dao ham fﬂ.(ij. 6
0O ldx
. R ]
Tinh tong loga D[ Z .J 8
0-0
Gi4 tri tuyét d6i hyp (Abs) 4
Ngoéc don (hoac) 1

20




Cac vi du nhap 6 dang Math
¢ Nhiing thao tac sau dugc dung trong dang Math.
e Phii chd y dén vung 4nh huéng (do kich thuéc) cha con trd
hién thi trén man hinh khi nhép di liéu trong dang Math.

Vidu 1:Nhap 2% +1

D Math
| |
2 [*] 3 )31
=]+ B D Math
23 411

Vidu 2 :Nhap 1++/2+3

E]+2

D Math

1++/21

D Math
> &3 3

1+/2+31

9)\2
Vidu 3 : Nhép (1+gj x2=

2
e

5
@12@5@@ o8
2 %
] < P =)

e Khi 4n BB va nhan két qua trong dang Math, mot phan caa
biéu thitc khi nhap vao c6 thé bi che khuat.

Né&u can xem lai biéu thitc da nhap vao, 4n va sau d6 an ()

21



Thém ki hiéu vao bi€u thic tinh
Trong dang Math, c6 thé dua mot biu thic da nhap (ki hiéu,
biéu thic c6 d4u ngodc, v. v..) vao trong mot ham

Vi du : Pua (2 + 3) cia bidu thic 1 + (2 + 3) + 4 vao trong +/

D Math
1+ | 2+3)+4
Di chuyén con tré dén day _4
SHIFT (8] (INS) D Math

1+ »(2+3)+4

Xem hinh dang con trd thay d6i ¢ day T

D Math

1+4/|(2+3)+4

(nhém (2+3) duge dua vao dadu v )

An

e Néu con tré dang ¢ bén trai clia mot gia tri dic biét hay phan
s6 (c6 ddu mé ngoic) thi cd khéi nay duge dua vao ham duogc
dung.

e Néu con tré 6 bén trdi ctia mot ham thi ham nay duge dua vao
ki hiéu chic nang dugc dung.

Bi€u thic goc 1 +1(2+3) + 4

Ham Phim &n Biéu thic tao méi
. (2+3
Phan so6 1+ 2+ )+4
O
log, b log, o 1+logg((2 +3) +4
Can s6 <" (¥O) 1+Y2+9) +4




Biéu thiic goc 1+ 1 (X +3) + 4

Ham Phim &n Biéu thic tao mdi
Tich phan [ 1+ [ 1 X+ 3)dx+4
(m] [m]
Pao ham "o L 1+ L (1 x + 3)x =0
o \dx dx
Toa a] O
oan 1og_.:[z.] 1+ > (1(X+3)+4
Oo-0 x=0

Cach thém nay ciing dung duge cho cac ham sau

10%), &5 () (™, [V, ["],
[Val(</m) , &%) () (Abs)

HIEN THI KET QUA 6 CAC DANG 1, 2, ...
(DANG SO VO Ti)

Khi nhap/xudt trong dang MthIO thi ta c6 thé nhan dugc két

qué 6 dang T va /2 (s6 vo ti)

o An B d& nhan két qua dang s6 vo ti.

o An B3 d€ nhan két qua dang s6 thap phan.
Ghi chu

e Khi nhap/xuit trong dang LinelO phép todn luén cho két qua

thap phan du 4n B hay [ = |

e Diéu kién hién thi dang © (gom cd s6 vo ti) giong nhu viéc

chuyén ddi S & D (xem thém phan chuyén S < D)

Vidl_t:\/§+\/§=3\/§

D Math A
V2 ++/8

1. [Vale D EB [Va] s B3 y

23




2. [Va] 2 D EB [Va] s 0 D

4.242640687
Vidu 2 : sin(60) = g
D Math A
sin(60
(sn) 60 B3 V3
2
, . 1 1
Vidu 3 : sin”(0.5) = gn
D Math 4
(i) sin™)05= | gnle05
1
—T

D Math A

V2 +4/8

e Cdc phép tinh dang v (bao gdbm s6 vo ti) dung dugc cho
a. Phép tinh s& hoc vé6i ki hidu (V ),x2,x3,xL.

b. Ham lugng giac
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c. Tinh suit cla s6 phtc
d. S6 phtic dang cuc (r£0)

Nhitng dang sau ludn cho két qua dang cin

Don vi goc Gia tri nhap Gidi han
bo Boi s6 cha 15° x| < 9x 10°
Rad Boi 55 ciia x| < 20n

01 s0 clla —
12

Gra Boi 56 o 50 |x| < 10000
0i s clia —

Khaéc véi 4n dinh nay két qua sé hién bang s6 thap phan.




m Ghi chu
Trong tinh todn s6 phic (CMPLX), cdc diéu kién sau dugc ap
dung cho phan thuc va phan 3o.

Két qua dang cin chi dugc hai s6 hang (mdt sd nguyén ciing
dugc tinh 12 mot s6 hang) va gom cdc dang sau :

ax/k_)+dx/g
o f

C

+avb, +d +ab, +

Mbi hé s6 phdi nidm trong pham vi quy dinh sau :
1<a<100,1<b<1000,1<c<100
0<d<100,0<e<1000,1<f<100

Vidu :

2/3x4 =83 Dang céin thic
3542 x 3 = 148.492424 Dang thap phan
(= 1052)

% — 8.485281374 Dang thap phan
2x(3-2/5)=6-45 Dang cin thic
23 x (5 — 24/3) = 35.32566285 Dang thap phan
(=115 - 464/3)

10v/2 +15x 3V/3 = 4543 + 10v2 Dang cin thic
15 x (102 + 34/3) = 290.02743207 Dang thap phan
(= 454/3 +150/2)

V2 +/3+/8 =3+3J2 Dang cén thic
V2 +/3 +/6 = 5.595754113 Dang thap phan

Phan gach du6i chi chd da gay ra két qua dang thap phan.
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Nhiing li do da lam cho két qué hién thi § dang thap phan

— Gi4 tri vugt qua pham vi cho phép.

— Nhiéu hon hai s6 hang trong két qua.

e Ké&t qua tinh hién thi § dang cén thitc dugc quy dong mau s6
avb . de N a'\/b +d'Ve

c f c

e ¢' 14 bdi s6 chung nhé nhit ciac va f

e K&t qua dugc quy dong miu s6 van hién ¢ dang can thic khi
cac s6 a’, ¢’ va d’ vugt qua pham vi clia cdc s6 a, ¢ va d

Vidu :

V3, N2 _10V3+11V2
11 10 110

e Ké&t qua hién thi ¢ dang thap phan khi c6 két qua trung gian
chita hon hai s6 hang.

Vidu : 1+42 +/3)1-+2-3)=- -4-26 =—-8.898979486

e N&u c¢6 mot s§ hang khong biéu thi duge bing v hay phan s6
thi k&t qua sé hién dang thap phan

Vidu :log 3 + /2 =1.891334817

TiNH TOAN CO BAN
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Phan nay sé trinh bay tinh todn véi s6 hoc, phan s6, phan tram
va do, phuat, giay.

TAat ca cdc muc tinh todn trong phan nay déu dugc
thuc hién 6 Mode COMP (g (1)

Phép tinh sé hoc
Dung cac phim , =, , [+ 6 thuc hién phép tinh s6 hoc



Vidu : 7Tx8—-4x5=36

LINE
D A
TE3sE 4+ B8 |[7x8-4x5

36

May tu dong tinh theo thd tu uu tién cac phép tinh (Xem thém
phan “Thi tu uu tién cac phép tinh”)

Sé chii s6 1é thap phan va sé chii s6 hién Ién
Ta c6 thé an sd chit s6 1& thap phan hay s6 chit s6 hién lén &
phan két qua

vidu : 1 BB 6 B3
LINE
D A
Cai dac mac dinh (Norm 1) 1+6
0.1666666667
B A D FIX
An dinh 3 s6 1é thap phan (Fix 3) 1+6
0.167
D SCI A
An dinh 3 s6 dang ax10(Sci3) 1+6
0.167x 1071

(Xem thém phan 4n dinh dang s6 hién 1én)

B6 qua dau déng ngoic cudi
Ta c6 thé bé qua ddu déng ngodc cudi d8 4n ngay dau BB thuc
hién phép tinh
Vidu : 2+3)x4-1)=15

LINE D A
(O30 4-18 (2+3Ix@-1

15
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B Toan phén sé

Ta c6 thé chon cdch nhap/xuit phan s6 theo hai dang sau

Dang Phén s6 Hén sé6
Math 7 21
3 3
" m/ O
(— 7 73) (SHIFT—(I—j 2»p1v3)
O ol o
Line 713 2113
| | |
(7 — 3] [2 -1 - 3)
o o o

e Tuy theo cai dit ban dau, may sé hién dang phan sé hay hdn

SO

e K&t qua ludn hién & dang phan sd t0i gidn

<#001> 2 + 1 = 7
3 2 6
<#002> 3l + 1z = 4E (dang hdn s6 ab/c)
4 3 12
1 1 5
4 - 35 =5 (dang hon sé ab/c)

e Néu tong cac ki tu (s6 nguyén, ti, mau, dau cich) 16n hon 10
thi k&t qua hién 1én 1a s6 thap phan.

e Két quad mot phép tinh gom phan s6 va s6 thap phan luon la
s6 thap phan.

Chuyén déi nhau gilia phan sé va hén s6
An phim [ (abc)g) dé d6i cdch ghi phan s va
c ¢
hén s6.
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Chuyén déi nhau gilia phan sé va sé thap phan

D A - D A
3+2 SeD (32
1.5 «— 3|2

e Dang ctia phan sé tuy thudc vao dang cai dit ban dau (phan s&
hay hén sd).

e Khong thé d6i mot s6 thap phan ra dang hon sé néu téng céc
ki tu cia hén s6 16n hon 10.

e V& chi ti&t ctia phim xin xem thém phan chuyén ddi
S < D.

m Toan phan tram

Nhap gia tri va 4n (O (%) dé 1am gia tri nay tré thanh phan
tram.

<#003> 2% = 0.02 (i)
100

<#004> 150 x 20% = 30 (150 X 20 )
100

<#005> Tinh : 660 12 may phan tram cta 880 (75%)
<#006> Tinh : 2500 + 15% cta 2500 (2875)
<#007> Tinh : 3500 — 25% cua 3500 (2625)

<#008> Gidam 20% caa (168 + 98 + 734) thi thanh bao nhiéu ?
(thanh 800)

<#009> (500 + 300) 1a may phan tram cta 500 ? (160%)

<#010> 40 tré thanh 46 va 48 la da tang bao nhiéu phan trim
(d61 v6i 40) (15%, 20%)
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m Toan vé dé (gid), phat, gidy
May c6 thé thuc hién cac phép todn nay va chuyén ddi thanh s6
thap phan hay ngugc lai.
Nhap gia tri
Dung phia nhép 40 (giv), phat, gidy
<#011> nhap 2°0'30"
e Phai nhap day da cac phan do (gio), phat du gié tri ctia né 1a 0
Cac phép tinh
Thuc hién cac phép toan
— Cong, tri c4c gia tri vé do, phut, giay.
— Nhan, chia gi4 tri vé do, phit, gidy v6i sé thap phan
— Tinh ti s6 hai gia tri do, phat, gidy
<#012> 2°20'30" + 39'30" = 3°00'00"
Chuyén déi nhau giiia do, phut, giay va sé thap phan
Dung phim dé chuyén déi nhau giita gio, phat, gidy va sé
thap phan
Phu luc <#013> d6i 2.255 ra dang do, phit, giay.

SU DUNG TiNH LIEN TIEP TRONG PHEP TiNH
C6 thé dung dau hai chdm (:) dé ndi 2 hay nhiéu biéu thic va
thuc hién ting phan tif trdi qua phai khi 4n E3

Vi du : D€ tinh lién ti&€p hai phép tinh 3 + 3 va 3 x 3
LINE

a
D
3 B3 3 () jm BEL X E!
! 3+3:3x3l

D A Disp

a 3+3
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“Disp” biéu thi day 1a mot két qué trung gian cla mot phép tinh
lién ti&p

D A
a8 3x3

SU DUNG BO NHG PHEP TiNH VA XEM LAl

Bo nhé phép tinh ghi mdi biéu thic da nhap vao, thuc hién va
ké&t qua cha né.

Chi c6 thé st dung bo nhé phép tinh
tinh trong Mode COMP (MODE 1)

Goi ndi dung bdé nhé phép tinh
An a d8 14y ting dif liéu tit bd nhé phép tinh. Bd nhé phép tinh
cho xem ca biéu thic phép tinh va cd két qua ctia né.

Vidu :
LINE 168318 D A
oE3280 | 3+3
sE3:8 4
D AV
(A] |2+2
4
D v
() 1+1
2

e Luu y rang ndi dung bd nhé phép tinh sé& bi xoa khi tit may
tinh, 4n phim , chuyén sang mode phép tinh ho#c dang

nhap/xuit ho#c thao tdc bat ci hoat dong reset nao.
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e B6 nhé phép tinh 1a c6 han. Khi phép tinh dang thuc hién lam
cho bd nhé diy, phép tinh thd nhat tu dong bi xod dé 1ay chd
cho phép tinh mdi.

Chuc nang hién lai

Khi mot két qua tinh todn dang hién thi, c6 thé 4n phim &Y sau
d6 an (4 hoac () dé bien tap bidu thiuc da dung ma da tinh
toan truéec d6. Néu dang st dung dang LINE, c6 thé hién thi
biéu thdc trude dé6 bing cach a4n phim (W hodc () ma khong
cin 4n truée.

<#014>

SU DUNG BO NHG MAY TIiNH

Tén bé nho Miéu ta
B6 nhé Ans Luu lai k&t qud phép tinh cudi cung.
Bo6 nhé doc lap Két qud phép tinh c6 thé cong hoac tru

v6i bo nhé doc 1ap. Hién thi “M” chi ra c6
dit liéu trong bd nhé doc 1ap.

Cac bién sb S4u bién s6 A, B, C, D, X va Y c6 thé

dung dé luu cac gi4 riéng.

Phan nay st dung Mode COMP (M (1J) 48 huéng din st dung
bd nhé nhu thé nao.

B4 nhé (Ans)

Miéu ta vé bd nhé (Ans)

32

e Noi dung bd nhé Ans dugc cap nhat bat ci khi nao lam mot
phép tinh st dung mot trong cdc phim sau : BB, B8
ReL, (STO). Bo nhé c6 thé gii t6i 15 chi s6.
e Noi dung bd nhé Ans khong thay d6i néu cé 16i trong viéc vira
thuc hién phép tinh.

e No6i dung bo nhé Ans vAn con ngay cé khi 4n phim B8, thay
dSi mode phép tinh, hodc tit may.




Dung bo nhé Ans dé thao tac mot s6 phép tinh

Vi du : Lay két qua cta 3 x 4 rdi chia cho 30

D A
3E3.:8 3x4
12
D A
(Tiep tuec) B30 B3 Ans + 30
0,4
l

An B3 tu dong nhip vao lénh Ans

e V6i thao tac trén, can thuc hién phép tinh thit 2 ngay sau phép
tinh thd nhat. Néu cAn goi ndi dung bd nhé Ans sau khi 4n B8,
an tiép (Ans,
Nhap ndi dung bd nhé Ans vao mét biéu thic
Vi du : Dé thao tdac phép tinh sau day
123 + 456 = 579 789 — 579 = 210

D A
123EB456 83 123 + 456
579
D A

789 DA B3 789 — Ans
210

B B6 nhdé déc lap (M)

C6 thé lam phép tinh cong thém hoic tru di két qua trong bd
nhé doc lap. Chit “M” hién thi khi bd nhé doc 1ap c6 luu mot
gia tri.
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Miéu td chung vé bd nhé déc lap
e Sau day la tém tdt mot s thao tdc c6 thé st dung bd nhé doc
lap.

Y nghia An phim

Thém gia tri hodc ké&t qud hién thi clia
biéu thic vao bd nhé doc lap

B6t di gid tri hodc két qud hién thi cia (M-)
biéu thdc tir bd nhé doc lap

Goi ndi dung bd nhé doc lap gan nhat (M)

e Ciing c6 thé chuyén bién s6 M vao mot phép tinh, yéu cau may
tinh st dung ndéi dung bd nhé doc lap tai vi tri d6. Duédi day la
cdch 4n phim dé& chuyén bién s& M.

(M)
e Chit “M” hién phia trén bén trai khi c6 mot gia tri nao dé khac
0 duogc luu trong bd nhé doc lap.
e No6i dung bd nhd doc 1ap van con ngay ca khi &n phim AC thay
ddi mode tinh toén, ké ca khi tit may.

Cac vi du st dung bd nhé doc lap

e Néu chit “M” hién thi thi thao tac “Xéa bd nhé doc lap” truée
khi thuc hién cac vi du nay.

Vidu: 23+9=32 23 + 9 M+
53 — 6 = 47 53 — 6 M+

— 45x2=90 45 x 2 ) (M4 (M-)

99 + 3=33 99 + 3 M+

(Cong) 22 [RCL| M) (M)

Xoa bd nhé doc lap
Ano (STO) M+. Pidu d6 s& xo b nhé doc lap va
lam cho chir “M” lan.
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m Cac bién A,B,C, X, Y

Miéu ta chung vé bién

e Ban c6 thé cho mot gia tri hoic mot k&t qua vao bién
Vi du : Cho két qua cla 3 + 5 vao bién A

3 + 5 B [RCT] (STO) [ (A)
e St dung thao téc sau khi ban muén kiém tra ndi dung ctia bién
Vi du : D€ goi noi dung ctia bién A

(A)

e Du6i day cho biét dua bién vao trong biéu thic nhu thé nao
Vi du : Nhan noi dung cia bién A véi noi dung cia bién B

b (D) (A) x bl (-] (B) BB
e No6i dung cda bién van con ngay ci khi 4n phim AC thay ddi

mode phép, ké ca khi tat may.

Phu luc <#015>

B Xoa ndi dung cua toan bd nhé
St dung cdc thao tdc sau dé x6a noi dung ctia bd nhé Ans, bd
nhé doc lap va tdt ca céac bién.
An phim &1 9 (CLR) 2 (Memory) BB (Yes)
e D& huy hoat dong x6a ma khong can lam gi khéc, 4n
(Cancel) thay cho [ =}

SU DUNG CHUC NANG CALC

Chitc ndng CALC cho phép ta nhap biéu thic v6i bién, sau dé
nhép gia tri bién dé tinh.

Chtc niang CALC st dung duge trong
mode COMP (MODE 1) va mode CMPLX (MODE 2)
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B Thao tac thuc hién :
Céc loai biéu thc :
e Biéu thic chia bién
Vidu : 2X + 3Y, 5B + 3i, 2AX + 3BY + C
e Tinh lién tiép
Vidu : X +Y : X(X+Y)
e Bidu thic ¢6 dau BB va chia bign
Vidu:Y=2X,A=X2+X+3

B Vi du vé st dung phim

Vidu :
LINE
D
3 (A)
3xA|
5
Yéu cAu nhap gia tri A — |A?
0
Gia tri A hién hanh T
D A
5 E 3x A
15
D A
(hoac E) A?
5
D A
108  3xA
30

e Thoat an 09,
e Néu biéu thic c6 hon mot bién, may yéu cAu nhap tiing bién.
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<#017> Tinh a, dén as biét a,,; =a, +2n (v6i a; =1)
(Ké,t qué ag = 3,33 =17, ay = 13’35 =21)

*1gan 1 cho aj; *2 gan 1 chon

*3 gid tri cda ay *4 gén gia tri cho ay
*5 gdan 2 cho n *6 gid tri clia ag

*7 gid tri cia ay *8 gid tri cia ag

CHUC NANG SOLVE (COMP)

Chtic ning SOLVE dung phuong phidp Newton dé tim nghiém
gin dang chia phuong trinh

Chitc nang SOLVE chi dung 6 mode COMP (o (1)
Cua phap :
e Phai theo ci phap sau cho 4n s can tim
Vidu: Y=X+5,Y(TimY).
XB =C + DB (Tim B)
Cua phép cho ham Logarit
Y = X x log(2) (Khi 4n s6 1a X thi khéi ghi nhu Y = X x log(2
¢6 nghia 1a Y = Xx logyg 2 theo 4n X)
Y = X x log(2, Y (4n 12 Y dugc ghi rd)
Y = X x log(2,Y) (thi 4n lai 1a X dugc hiéu ngam)
e Ngoai cic nhdn manh nhu trén, cdc phuong trinh déu theo
an X
Vidu: Y=X+5X=sin(M),X+3=B+C
XY + C (Viét gon cia XY + C = 0)

e Chic nang SLOVE khong dung duge véi cac phuong trinh chia
tich phan, dao ham, chic nang X (, Pol(, Rec( hay tinh lién tiép.

e C6 thong bao khi phuong trinh khong c6 bién.
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m Thao tac mau cho chiic ning SOLVE
Vidu:Gidi y=ax>+b theoxkhiy=0,a=1,b=—2.

(Y) ) @ig) (=) ) (S (A)
e O (x) (7] (o) 2] (B)
D Math
for) (O (,) b O (X) 9
Y = AX? + B,X|
D Math
(SOLVE) Y?
0
yéu cAu nhap gia tri YT gid tri Y hién hanh T
D Math
] = A?
0
D Math
18 B?
0
D Math
2y = Solve for X
0
gia tri X hién hanh T
D Math
a Y- AX? +B,X
X =1,414213562
L-R= 0

Thoat SOLVE, &n

Ghi chu :

e Lénh SOLVE c6 thé khong dat két qua do gia tri ban dau (gia
tri du dodn ctia 4n) khong thich hgp. Néu mudn ta thay déi gia
tri ban dau réi giai lai.
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e Lénh SOLVE ciing c6 thé khong dat két qua du phuong trinh
c6 nghiém.

e Lénh SOLVE (gidi bing phuong phap Newton) chi hién 1 1an 1
mot nghiém du phuong trinh ¢6 nhiéu nghiém.

e Lénh SOLVE (gidi bang phuong phap Newton) c6 thé gidi dugc
céc phuong trinh :

— C6 ham tuan hoan

— Ham ma d6 thi c6 doc ding (nhu y = e*,y = l)
X

— Ham khéng lién tuc (y =Vx, ..

Man hinh két qua
| Phuong trinh

! D Math
Y = AX? +B,X

Ansé - |X =1,414213562 < Nghiém s6
L-R-= 0

canhtrai T canh phéi

Néu L-R 1a 0 thi do chinh x4c cao.

Man hinh goi ti€p tuc
Lénh SOLVE thuc hién phép hoi tu tir gid tri ban dau. Khi
khong tim dugc nghiém ma man hinh hién “continue [=]" dé& héi
c6 mudn tiép tuc hay khong?
An B néu muén tiép tuc, 4n mudn ngung.
<#017> Giai phuong trinh y = x2 —x+1 khi y = 3,7,13 va 21.
(Nghiém x = 2, 3,4, 5 khiy = 3, 7, 13, 21 theo thi tu)
*1 gan 3 cho y
*2 gan 1 cho x
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CAC PHEP TiNH HAM

Phan nay gidi thich viéc sif dung cdc ham cai sin cia may tinh.

Céc ham cai sdn phu thudce vao mode phép tinh dang dung.
Phan nay gidi thich vé cdc ham cai sdn ay. T4t ca cdc vi du
trong phan nay déu 6 mode COMP (MODE 1)

e Cac phép tinh cAn c6 mot thoi gian dé hién thi két qud. Khi
dang tinh dé dang c6 thé cho lénh ngung bing phim

m Pi (n) va logarit tu nhién hay logarit népe (co s e)
Cé6 thé nhap pi (n) hoic logarit tu nhién vao may tinh
Sau day la cach an phim dé c6 dugc cac gid tri cha pi(n) va e
T = 3.14159265358980 (E*1 x 10* (1))
e = 2.71828182845904 () x 10% (e))

Dung & va e trong moi mode, chi tri Base — N

® Ham lugng giac va lugng giac ngugc

e Ham lugng gidc va lugng gidc ngugc dung trong cdc mode
COMP, STAT, EQN, TABLE. Cac ham nay cing dung dugc
trong mode CMPLX (s6 phtc) néu cdc ham nay bo tri hop li

e Pon vi géc ma cac ham lugng gidc va lugng gidc ngugec méc
dinh c6 sin trén may. Tru6c khi tinh cdn chon don vi géc
mudn dung. Xem thém “Don vi géc mic dinh”

<#018> sin 30 = 0,5, sin"1 0.5 = 30

m Hyperbolic va hyperbolic ngugc

An phim () 48 hién thi menu ctia ham hypebolic. An phim
tuong tng dé goi ham muén nhap

<#019> sinh 1 = 1.175201194, cosh™11=0
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m DP3i don vi goc (Két qua theo don vi géc mic dinh
clia may)
Sau khi d4 nhap gié tri vao mdy, 4n (DRG ») d€ hién thi
cac don vi géc dang nhap nhu menu xuat hién du6i day. An phim
s0 lién hé dé ghi don vi géc cda gia tri nhap vao. May tinh sé& tu
dong chuyén sang don vi géc méc dinh trén may.

1:° 2: 7

3:8

Vi du : Chuyén gi4 tri sau sang do :

Géc g radian = géc 90°, géc 50 grad = géc 45°

Thao tédc sau v6i don vi géc méc dinh cia m4y tinh 1a do

D a

(O 69 [x10%] () B 2 (D) (rs2)
BHEI DRG )2 ) B | 90
D 4

50 (#r (Ans) (DRG ») o

50

g

3¢¢) B 45

<#020> cos (w radian) = — 1, cos(100 grad) = 0.
cos 1(-1) = 180

<#021>
cosH-1)=n

B Cac ham mi va ham logarit
e Ham mii va ham logarit c¢6 thé dung nhu ham lugng giac
e V6i ham logarit log (v6i co s6 m dung cd phédp)
log(m, n).
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Néu chi nhap mot gia tri don, may hiéu la logarit thap (vi du
log(100) = 2)

e In(ham logarit tu nhién véi co so e.

e Ciing c6 thé dung phim loggT khi nhap biéu thic v6i dang
log(m,n) dang Math. Xin xem thém chi tiét

<#022> Tuu § phai nhép co s6 (cd s6 m) khi dung phim

logaT d& nhap.

Phu luc <#023> dén <#025>

*1 Co s6 10 (logarit thap phan) s& dugc dung néu khong cé co sd
nao dugc nhap vao.

Cac ham liy thua va cac ham can

e Ham liiy thita va ham cén c6 thé dung § mode COMP (Tinh
toan thong thuong), STAT (Thong ké va héi quy), EQN (Giai
phuong trinh), MATRIX (Ma tran), TABLE (Liap bdng) va
VECTOR (Toan vecto)

e Ham binh phuong (x2), lap phuong (x3), nghich dao x 1
dung dugc trong s6 phic (CMPLX).

o x", f(, %/_(, !/7D1‘Jng dugc trong Mode CMPLX khi cac ham
nay chi 4nh huéng dén riéng tiing phan thuc va do (hay mét va
gidc s0), (khong anh huéng toan bo mot so phiic)

Phu luc <#026> dén <#030>

Phép tinh tich phéan
May thuc hién phép tinh tich phan theo phuong phap
Gauss — Kronrod bang ci phap I(f(x),a, b, tol)
f(x) : ham bién x (néu khong cé chiia x thi 14 hing s6)
a : Can dudi
b : Can trén
tol : Giéi han (khi nhap xuit & Line)



e Ta ¢6 thé bé qua phan tol. Mic dinh 1a 1x107°

. j (, d/dx(, Pol(, Rec( va = (khong dung dugc trong f(x), a, b
hoéc tol

e Phép tinh tich phan chi thuc hién ¢ Mode COMP

e K&t qua tich phan 1a s6 4m khi f(x) Am vaa<x<b

Vidu: [(0,5X* -2,-2,2) = - 5.333333333

e C6 bao 16i khi nhap c6 sai sét.

e Phai chon don vi do géc 1a Radian khi thuc hién phép tinh
tich phan cac ham lugng giac.

e Can mot thoi gian d€ may thuc hién phép tinh tich phan.

e Khi chon gidi han tol nhé thi két qua chinh xdc hon nhung lai
mAt nhidu thoi gian. Phai chon tol 1a 1x10™hay 16n hon

e Khong nhap dugc tol § dang Math.

e C6 sai s6 16n va c6 thé c6 thong bao 16i cho vai ham sé déi
d4u trén khoang tinh tich phan.

e An dé ngung tinh tich phan

Hoan thién phép tinh tich phan dé dudc gia tri kha chinh xac
e Khi ham f(x) tudn hoan hay déi dau trén [a, b], ta chia ra tiing
doan duong, Am riéng ro6i tinh tiing doan nhé va cong lai.

flx)
@

T
O «a S am b x

b c b
j f(x)dx = j f(x)dx + (- j f(x)dx)
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e Khi f(x) 1a ham dao dong tat dan, ta chia ra nhiéu doan nhd,
tinh riéng va cong lai.

fx)
A

b X X b
jf(x)dx = f f(x)dx + f £FOAX + v + j f(x)dx
a a X1 X4

<#031> I (In(x),1,e) =1 (tol b6 qua)

<#032> j(i2,1,5,1x 1077)=0,8
X

m Pao ham:
Ta c6 thé tinh gin ding gid tri dao ham cia mot ham so tai
diém da chi dinh theo ci phap
d/dx(f(x), a, tol)

f(x) : ham s6 theo bién x, khong chita x thi 14 hiing s6

a : diém tinh dao ham

tol : gi6i han (chi nhap, xuat & Line)
e C6 thé bd qua gid tri tol, gid tri mic dinh 1a 1x1071°
. j(,d/ dx (, Pol(, Rec( va X (khong dung dugc trong f(x), a, tol.

e Chi thuc hién dugc phép tinh gid tri dao ham tai diém trong
mode COMP.
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e Phai chon don vi do géc 1a Radian khi thuc hién phép tinh dao
ham cac ham lugng giac.

e C6 bao 16i hién 1én khi phép tinh gia tri dao ham khong thuc
hién dugc.

e Khi chon giéi han tol nhd thi két qud chinh xdc hon nhung lai
méat nhidu thoi gian. Phai chon tol la 1x107* hay 16n hon

e Khong nhap duge tol 6 dang Math.

e K&t qua thiéu chinh xac va c6 thé c6 bao 16i do :
— DPiém tinh dao ham la diém gidn doan.
— Tai diém cuc
— DPiém tinh thudc viing cuc dai hay cuc tiéu
— Diém tinh 1a diém uén
— Tai diém tinh ham s6 khong c¢6 dao ham
— Tai diém ma ké&t qud phép tinh gan zerd

e An dé ngung

<#033> Cho f(x) = sin(x), tinh f’(g) (bd qua tol)

<#034> Tinh di(3x2 —Bhx+2,2,1x10712) =7
X

Tinh téng X

Vé6i Z (, ta c6 thé tinh téng cua biéu thic f(x) khi xdc dinh pham
vi clia X
2 (f(x), a, b) =fla) + fla + 1) +.+ f(b)

f(x) : ham s6 bién x (néu khong chida x thi 1a hing sd)

a : gia tri bat dau

b : gia tri cudi
e a, b phai la s6 nguyén va —-1x10'% <a <b <1x10°
¢ BuGc nhay cta phép tinh duge xdc dinh 1a 1
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. J'(,d/ dx(, Pol(, Rec( va X (khong dung dugc trong f(x), a hay b)
e An dé ngung

<#035> Tinh (X +1,1,5) = 20

m Chuyén doi gilia toa do Dé cac vuéng géc va toa do cuc

Yy Y,
Px,y) P(r, 6)
_________ . | __
i Pol . i
X : Rec :
| 0 |
! > ! .
O X X O X
Toa dé Pé-céc vubng géc (Rec) Toa dé cuc (Pol)

e Chuyén déi gitta cac toa do dugc thuc hién trong mode COMP,
STAT, MATRIX va VECTOR
Déi ra toa dd cuc tir toa do Pécac vudng géc
Pol(X,Y) X : chi gia tri x
Y : chigia triy
e K&t qua tinh todn 6 dugc hién thi trong -180° < 6 <180°
e K&t qua tinh todn 0 st dung don vi géc mic dinh
e K&t qua tinh toan r dugc gan vao x, 6 dugc gédn vao y
Déi ra toa do Pécac vudng géc tir toa dod cuc
Rec(r, 6) r: chi gid tri r cia toa do cuc
0 : chi gia tri 0 cta toa d6 cuc
e Gia tri da nhap 6 1a gia tri géc, phu hgp v6i cai dat don vi géc
ciia mday tinh.

e K&t qua phép tinh x dugc gan vao bién X, y dudc gan vao Y.
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e Néu thao tac chuyén d6i toa do bén trong mot biéu thic thay
cho mot biéu thic ditng mot minh, phép tinh khi thuc hién chi
st dung gia tri dau tién (ca gia tri r hoac gia tri X) tao ra bdi
chuyén déi.

Vidu : Poly2,42)+5=2+5="1.

<#036> t6i <#037>

B Cac ham khac

Phan nay gidi thich viéc sif dung cidc ham sau day nhu thé& nao

!, Abs(, Ran#, nPr, nCr, Rnd(

Céc ham nay c6 thé dung cung véi modot mode nhu ham lugng
gidc. Riéng Abs (vd Rnd(cé6 thé dung trong sé phitc (mode
CMPLX)

Giai thua (1)
Chtic ning nay chi tinh dugc giai thita ctia 0 hodc s nguyén
duong

<#038> (5+3)! = 40320

Phép tinh gia tri tuyét déi (Abs)
Khi dang thuc hién phép tinh mot s& thuc chic ning nay cho
két qua 1a gia tri tuyét doi.
<#039> Abs (2-7) = 5

S6 ngau nhién (Ran#)
Chic ning nay sinh ra mot s6 ngiu nhién v6i 3 chit s6 nhé hon 1.
<#040> Sinh ra nhiing s6 ngiu nhién 3 chif s6.
Céc gid tri thap phan 3 chit s6 ngiu nhién duge chuyén sang cac
gia tri s6 nguyén 3 chif s6 bang cadch nhan véi 1000.
Luu ¥ rang cdc gid tri ¢ day chi 1a céc vi du. Cac gid tri ma may
tinh sinh ra sé khac.
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Chinh hgp (nPr) va Té hgp (nCr)
Céc chiic ning nay gitp thuc hién cdc phép tinh chinh hgp va té
hop n va r phai 1 s6 nguyén trong diay s6 0 <r <n < 1x10%

<#041> Tinh 10 P4’10C4

Chtc nang lam tron (Rnd)
Chtic ning nay lam tron gia tri k&t qua hién thi cta biéu thic
theo cai dit truée.

S6 chii s6 hién thi va cai dit : Norm 1 hodc Norm 2
Phan hién thi dugc lam tron thanh 10 s6.

S chii s6 hién thi cai dat : Fix hodc Sci
Gi4 tri s& dugc lam tron dén chit s6 da ghi.
Vidu : 200 +7 x 14 = 400

D A
2000 B 7E3 1480 [200:7x14
400
(Pinh 3 chit s6 1é thap phan)
D Fix A
four) (wood (6 (Fix) (3] 200+ 7x14
400.000
(Phép tinh dugc thuc hién bén trong 15 chit s§)
D Fix A
200 783 200 + 7
28.571
D Fix A
14 B8 Ansx14
400.000
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Phép tinh d6 dugc lam tron sau day

D Fix A
200 2783 200 + 7 x 14
28.571
(Lam tron gid tri dén s6 chit s6 da ghi)
(9] (rRnd) B3
(kiém tra két qua da lam tron)
D Fix A
148 Ans x 14
399.994

Cac vidu

Y
<#042> I(sinX +cosX)?dX = (B3 qua tol)
0

5
e . 1
<#043> X4c dinh gis tri e - Z‘b(x—!)
x=

CHUYEN DOl GIA TRI HIEN THI

C6 thé dung thao tac trong phan nay dé chuyén ddi mot gia tri
hién thi thanh s6 dang k§ thuat hoic chuyén d6i gitta dang
chuin va dang thap phan

<#044>, <#045> Chuyén gid tri 1.234 ra dang ax107° va ax10°

m S’ dung chuyén déi
Co6 thé sit dung phim S < D dé€ chuyén mot gid tri dang thap
phéan (D)
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Cac dang thtc hé trg cho chuyén d6i S = D

50

Chuyén d6i S & D c6 thé dugc st dung dé chuyén d6i cdc két

qua phép tinh thap phan da hién thi thanh mot trong nhiing

dang sau

Luu §

— Khi chuyén tir dang thap phan sang dang S, may tinh s& tu

quyét dinh dang S dé€ dung. Khong thé chi dinh dang S

Phan s6 : Cai dat dang thic phan s6 hién thi hién hanh 1a mot

phan s6 hay hén s6.

7 : Duéi day la cdc dang n. Pay thuc su chi ¢6 trong dang thic
toan nm (n 1a s6 nguyén)

gn hoéc aEn (tuy thudc vao cai dat dang thic hién thi phan so)
c c

— Chuyén d6i sang dang thic &, phan s6 bi giéi han dén két qua
va ham lugng gidc ngugc thudng biéu hién bang radian.

— Sau khi ¢6 mot két qua tinh todn trong dang v , c6 thé
chuyén sang dang thap phan bing cach 4n phim S < D. Khi két
qua phép tinh ban dau ¢ dang thap phan, né khong thé chuyén
sang dang v .

Vi du vé chuyén d6i S & D

Luu ¥ 1a chuyén d6i S & D cin mot thoi gian dé thuc hién.

Vi du : Phan s6 — S6 thap phan

D Math A
qaapy - 5
b
5
6
* An phim S < D dé thay d8i giita 2 dang.
S D 0.8333333333
S D il
6




<#046> © phan s6 — sd thap phan
<#047> v — s0 thap phan

TOAN VE SO PHUC
May thuc hién dugc cac phép tinh s6 phic sau :
* Cong, tru, nhan, chia
* Tinh modun, acgumen
* Nghich ddo binh phuong, 1ap phuong
* S0 phtc lién hgp

T4t ci phép tinh trong phan nay thé hién
trong Mode COMP ([mooe] (2 )

<#048> (1 + 31) +(21) = %— %i

m Nhéap sd phtic :

— Trong mode CMPLX, phim (Eng) chuyén thanh phim nhap ky
hiéu [i| (80), dung |i| dé ghi a + bi. Vi du sau la nhap

2+ 3i

CMPLX D Math
2 3 3 () _ 2
2+ 31

— C6 thé nhap so6 phic theo dang cuc (r£0)
Vi du sau la nhap 5230

CMPLX D Math

5 6 () () 30
5./30

— Don vi gidc s6 8 phai theo don vi géc cai dit ban dau
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m Dang két qua hién thi

M4y c6 thé hién thi két qua theo dang toa do Pé—cac hay dang
cuc. C6 thé chon dang theo cai diat ban dau. (Xem thém phan cai
dat dang s6 phtc)

Vi du vé hién két qua theo dang a + bi
Vidu 1: 2x (3 +1) =243 + 2i =3.464101615 + 2i

CMPLX D Math A
X
DROD:E |, 5,
-+ Jacofes] = 23 + 2i

* Trong dang LINE, phan thuc va phan do dugc hién thanh hai
dong khac nhau

Vidu?2: V2245 =1+1i (Pon vi géc 1a do)

CMPLX D Math A

M2 (D) () 4 5 BB |V2,45

1+1

Vi du hién két qua theo dang cuc (rZ6)

Vidul: 2x(/3+1) =23 +2i=4,30 (Pon vi géc la do)

MPLX D Math A&
o1 > Jua[cafliS 2% (3 +1)
4,30
) @0 ) B

* Trong dang LINE, sudt va gidc s6 dugc hién hanh hai dong
khac nhau
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Vidu2: 1+i=+245  (Don vi géc la do)

CMPLX D Math A

1EB[[ B [1+i

V2,45

— Gidc s6 hién trong pham vi -180° < 6< 180°

An dinh dang két qua hién thi
Ta c6 thé an dinh dang két qua hién thi nhu sau
— D& két qua hién thi ¢ dang toa do Pé-cac, ta 4n
2 (CMPLX) 4 (> a + bi)
— Dé két qua hién thi § dang cuc, ta 4n
[ 2 (CMPLX) 3 (> r£6))

<#049> 1+i(= \/2£45) = 1.414213562.245

m S4 phc lién hgp

Thao tac sau cho ta s6 phic lién hgp
2 (CMPLX) 2 (Conjg)

<#050> X4c dinh s6 lién hgp cha 2+3i

m Suit va giac so (Abs, arg)
Thao tac sau cho ta suét (|Z)), va gidc s6 (arg) trong mét phang
Gauss cho s6 phtc Z = a + bi
hyp (Abs) ; B 2 (CMPLX) 1 (arg)
<#051> Tim sudt va gidc s6 cda 2 + 2i
*1 sudt *2 gidc sO
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THONG KE (STAT)

T4t cd phép tinh trong phan nay thé hién
trong Mode STAT ((od (3]

Chon mét kiéu tinh théng ké

Trong Mode STAT, hién thi man hinh chon kiéu tinh théng ké

m Cac kiéu tinh théng ké

Phim Muc menu Tinh théng ké
1 1-VAR Bién don

2 A+BX Hoi quy tuyén tinh

3 .+ X2 Hbi quy bac hai

4 InX Hoi quy logarit

5 e X Hbi quy s6 mii co sb e
6 AxB'X Hbi quy s6 mii co s6 B
7 AxX'B Hbi quy liy thira

8 1/X Hb6i quy nghich dao

m Nhap di liéu mau
Hién thi man hinh STAT

Man hinh STAT xu4t hién sau khi ban truy nhap Mode STAT tir
mot mode khac. St dung menu STAT dé chon mot kiéu tinh
thong ké tit mot man hinh STAT khac.

An B (1] (STAT) (2] (Data)
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Man hinh STAT

Cé6 hai dang thic man hinh STAT, phu thudc vao kiéu tinh
thong ké lya chon.

STAT D STAT D
1l X 1| X Y
2 | 2
3 3
Thong ké bién don Thong ké 2 bién

— Dong thd nh4t cia man hinh STAT cho thay gid tri cia mau
thit nhat hoic gia tri cho cip thi nhit cia miu.

Cot FREQ (tan sé)
Né&u mé hang muc hién thi théng ké trén man hinh cai dit cha
mdy tinh, mot c6t mang tén FREQ sé& hién cung trén man hinh
STAT.
Cé6 thé st dung cot FREQ dé chi tdn s6 (s6 ldn ma cung mot
mau xuit hién trong nhém dif liéu) cia mdi gia tri mau.

Quy tic nhap di liéu mau trén man hinh STAT

— Dit liéu nhap dugc cheén vao 6 ndi cé con tré. St dung cdc phim
con tré dé di chuyén con tré giita cac 6

STAT D
1l X Y
o| -
i |

Con tré

— Céc gi4 tri va biéu thic nhap trén man hinh STAT giéng nhu
nhéap trong Mode COMP véi dang Line

— An khi dit lieu dang nhép x6a di liéu da nhép hién hanh

— Sau khi nhap mot gia tri, &n E. N6 sé& nhan gid tri va hién

thi t6i 6 chit s6 trong 6 da nhap hién hanh.
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Vi du : Nhap gia tri 123,45 vao 6 X1
(Chuyén con tré dén 6 X1)

STAT D
11 X | Y
2 I

3

123.45

Gid tri nhdp vao
hién thi ¢ day

Nhap mot gia tri lam cho con tré chuyén xuéng mot 6.

Cac chu y khi nhap
— S6 dong trong man hinh STAT (s6 gid tri dit liéu c6 thé nhap)
phu thudc vao loai thong ké va cai diat hién thi thong ké da
chon

Hién thi théng ké ,
1iong OFF (t4t) ON (Bat)

g Khéng cé cot FREQ C6 cét FREQ
Loai théng ké (Khéng - ) | (CO ¢ )

Bién don 80 dong 40 dong
Bién doi 40 dong 26 dong

— Cac kiéu nhap sau khong thuc hién dugce trén man hinh STAT
— Céc hoat dong M+, SHIFT, M+ (M-)
— Chuyén vao céc bién (STO)
Cac chu y vé luu trii dii liéu mau
Dit lidu nhap vao sé& bi x6a tu dong bat ci lic nao khi chuyén tir

Mode STAT sang mode khac chuyén cai dit hién thi thong ké
(Iam cho cot FREQ 4n hay hién) trén man hinh cai dat.
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Chinh dii liéu mau
Thay di liéu trong 6
(1) Trén man hinh STAT, chuyén con tré dén 6 mudn chinh.
(2) Nhap dit liéu va bidu thic méi, sau d6 an BB
Chu y !
— Luu y phai thay toan bd dit liéu hién c6 clia 6 bing nhap s6
méi. Khong thé chinh tiing phan cda céc dit liéu hién cé.
X6a mot dong

(1) Trén man hinh nhap STAT, chuyén con tré6 dén dong muén
x6a

2) An

Chén vao mét dong
(1) Trén man hinh nhap STAT, chuyén con tré6 dén dong muén
chen vao
(2) An B9 1 (STAT) 3 (Edit)
(3) An 1 (Ins)
Chu §
— Luu y 1a viéc chen sé khong thuc hién duge néu s6 lugng dong
cho phép t6i da danh cho man hinh nhap STAT da dung hét.
Xo6a toan bo ndi dung nhap STAT
(1) An B 1 (STAT) 3 (Edit)
(2) An 2 (Del-A)
— Khi d6, toan bd dit liéu mau trén man hinh STAT sé bi x6a
Luu y

— Luu y réng chi c¢6 thé thuc hién thao tdc “Cheén vao mot dong”
va “Xéa toan bo ndi dung STAT” khi man hinh STAT hién thi.
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B Man hinh phép tinh STAT.
Man hinh phép tinh STAT la dé thuc hiér} phép tinh thong ké
v6i dit lieu nhap bing man hinh STAT. An phim khi man
hinh nhap STAT dugc hién thi chuyén sang man hinh phép tinh
STAT.
Man hinh phép tinh STAT ciing dung dang Line bat ké dang
nhap/xudt hién hanh dang cai dit trén man hinh.

B SU dung menu STAT

Khi man hinh nhap STAT hodc man hinh tinh toan STAT hién
thi, &n (1] (STAT) dé hién thi menu STAT. No6i dung cla
menu STAT phu thudc vao kiéu hoat dong thong ké hién hanh
stt dung bién don hay bién déi

1:Type 2:Data 1:Type 2:Data

3 : Edit 4 : Sum 3 : Edit 4: Sum

5: Var 6 : MinMax 5 : Var 6 : MinMax

7 : Distr 7 : Reg

Kiéu Y nghia

1: Type Hién thi man hinh chon kiéu thong ké

2 : Data Hién thi man hinh nhap STAT

3 : Edit Hién thi menu phu Edit noéi dung man
hinh STAT

4 : Sum Hién thi menu phu Sum ctia cac 1énh tinh
tong

5: Var Hién thi menu phu Var cta cdc 1énh tinh
gid tri trung binh, do léch tiéu chuén v.v...

6 : MinMax Hién thi menu phu MinMax clia cdc 1énh
tinh gi4 tri cuc dai va cuc tiéu
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Cac muc trong menu STAT

Menu bién don

Kiéu

Y nghia

7 Distr

Hién thi menu con cta lénh tinh cdc phan phsi binh
thuong (xem thém menu con vé phan phai)

Menu bién d6i

Kiéu

Y nghia

7 Reg

Hién thi menu phu Reg ctia c4dc 1énh ctia phép tinh hdi
quy phan phéi thong thuong

Vé chi ti€t xem thém Céc 1énh tinh héi quy tuyén tinh
(A+BX) va Cac lénh tinh hbi quy bac hai (+CX?)

Cac lénh tinh thdng ké bién don (1-VAR)
Du6i day la lénh xudt hién trén menu phu khi chon (4] (Sum),
(5] (Var), (6] (MinMax) hoac (Distr) trén menu STAT trong
kiéu tinh théng ké bién don.
Xem <#052> vé cong thiic tinh st dung cho tiing 1énh
Menu phu Sum () (1] (STAT) (4J (Sum)

Kiéu

Y nghia

1 ZX2

Téng binh phuong clia dit liéu mau

2: ZX

Téng cta dir liéu mau

Menu phu Var (& (1] (STAT) (8] (Var))

Kiéu Y nghia
1:n Téng tan s
2:x Trung binh cia dit liéu miu
3:xo, Db léch tiéu chuén o,
4:x06, 4 Db 1éch tiéu chudn miu o,_;
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Menu phu MinMax (&% (1] (STAT) (6] (MinMax))

Kiéu Y nghia
1 minX Cuc tiéu
2 maxX Cuc dai

Menu phu Distr (SHIFT (1] STAT 7 (Distr))
Wpr2)QBIR(MIDPIt
Menu nay gitp ching ta tinh cdc gid tri phan phéi tiéu chuin

binh thudng. Bién t dugc tinh tir gia tri trung binh x va do lech
tiéu chudn xc, nhan dugce tit dif liéu § man hinh nhip

Phan phai tiéu chuan binh thudng
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[ 0 ¢ o ¢
X -x

XG0

X>t=

n

Théng ké bign don

<#053> Chon bién don (1-VAR) va nhép dit liéu sau :
{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10}  (FREQ md)

<#054> Nhap dit liéu cho cac s6 sau, st dung chén va xéa :

{1,2,3,4,5,6,7,8,9,10} (FREQ md)
<#055> Nhap dit lieu FREQ theo céc s6 sau
{1,2,1,2,2,2,3,4,2,1} (FREQ md)

e Cac vi du tir <#056> dén <#059> tat cd déu st dung dir liéu nhu
vi du <#055>.

<#056> Tinh téng binh phuong cia dif liéu maiu va téng cua di
lidu mau




<#057> Tinh s§ mau, trung binh va do léch chuin

<#058> Tinh cuc dai va cuc tiéu

<#059> Tim gid tri phan phdi tiéu chudn binh thudng cho di
liéu da nhap & vi du <#055>.

Gi4 tri phan phdi xdc sudt P(t) tai x = 3

Gi4 tri phan phéi xdc sudt R(t) taix =7

Cac Iénh khi tinh hdi quy tuyén tinh (Ax+B)
Véi hdi quy tuyén tinh, hdi quy dugc thuc hién phu hop véi
phuong trinh mau sau :

y = A + BX

Sau day 1a cdc 1énh trong menu phu xuat hién khi chon 4 (Sum),
5 (Var), 6 (MinMax) hodc 7 (Reg) trén menu STAT trong hodi quy
tuyén tinh thudc kiéu tinh thong keé.

Xem <#059> dé biét thém vé cong thic phép tinh si
dung cho tung lénh.

Menu phu Sum ("7 1 (STAT) 4 (Sum))

Kiéu Y nghia
1: Zx2 Téng binh phuong cla dit liéu X
2: Y'x Téng dir lidu X
3: Zy2 Téng binh phuong cia dit liéu Y
4: Zy Téng dit lieu Y
5: > xy Téng xy
6: Z %3 Téng cac lap phuong cta dir lieu X
7 Zx2y Téng x2y
8: zx4 Téng dit lidu X liy thira 4
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Menu phu Var (SHIFT 1 (STAT) 5 (Var)

Kiéu Y nghia
1:n S6 ciac mau
2 :x Trung binh caa dit liéu X
3: xo, Do léch tiéu chudn o, cla dif lieu X
4: xo,_1 Do léch tinh chat mau o, ; cia di lieu X
5:y Trung binh cta dit liéu Y
6: yo, Do léch tiéu chudn o, cla dif lieu Y
7: yon_1 Do léch tiéu chudn miu o,_; clha di lieu Y
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Menu phu MinMax (&7 (1] (STAT) 6 (MinMax))

Kiéu Y nghia

1:minX Gi4 tri cua cuc tiéu dir lidu X
2:maxX Gié tri cha cuc dai dir liéu X
3:minY Gi4 tri cua cuc tiéu dir lieu Y
4:maxyY Gié tri cha cuc dai dit liéu Y

Menu phu Reg (67 (1] (STAT) 7 (Reg))

Kiéu Y nghia

1: A Heé s6 A

2: B Heé s6 B

3:r Hé s6 tuong quan r
4:x Gi4 tri udc lugng caa x
5y Gié tri uGc lugng caa y




i quy tuyén tinh <#061> dén <#064>

— Céc vi du <#062> dén <#064> déu st dung dif liéu nhap trong
vi du <#061>

#1 Gid tri udc tinh (y =— 3 —> x=12)

#2 Gid tri ufc tinh (y =2 —» y=2?)

Cac Iénh dugc dung khi tinh hdi quy bac hai
(+CX?%)
Véi hodi quy bac hai, duge thuc hién theo phuong trinh mau duéi
day
y = A+ BX + CX?
Xem <#065> dé biét thém vé cach dung céc lénh
Menu phu Reg ("1 1 (STAT) 7 (Reg))

Kiéu Y nghia
1A Heé s6 A
2:B Heé s6 B
3:C He s6 ¢
4:x1 Gia tri gi4 tri uéc lugng cla xq
5: %9 Gié tri gia tri udc lugng cha xo
6: y Gié tri gia tri u6e luong cha y

— Hoat dong clia menu phu Sum (sums), menu phu Var (s6 miu
trung binh, do léch chuidn) va menu phu MinMax (gia tri 16n
nhat, gia tri nhé nhat) giong phép hoi quy tuyén tinh.

Tinh héi quy bac hai <#066> d&n <#068>

— Céc vi du <#066> dén <#068> déu st dung dit liéu nhap trong
vi du <#061>

63



Cac phan khac

Vé chi tiét cdc cong thic cta 1énh bao gom cdc kiéu hdi quy,
tham khdo cdac cong thic da ghi

tif <#069> dén <#073>

Kiéu tinh théng ké Phuong trinh mau Céng thic tinh
Hoi quy logarit (InX) y = A + BInX <#069>
Hbi quy mii e (e*X) y = AePX <#069>
Hbi quy mii ab (A*BAX) y = ABX <#070>
Hbi quy liy thita (A¥*XAB) y=AX" <#071>
Hbi quy nghich dao (1/X) y=A +§ <#072>

So sanh céc duong cong hodi quy

— Vi du duédi day dung dit liéu trong cac vi du <#061>; <#074> So
sanh hé s6 cho logarit, hoéi quy mii e, s6 mi ab, liy thia va
nghich ddo (FREQ : T4t)

Céc kiéu khdc cia phép tinh héi quy <#075> dén
<#079>

— Cé4c lénh bao gdm trong menu phu Reg c6 thé cin thoi gian lau
dé thuc hién c4c phép tinh logarit, hdi quy mii e, mii ab, liy thita

khi c6 nhiéu mau dit liéu.
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TOAN TRONG HE DEM CO SO N (BASE - N)

Mode BASE — N gitip ta thuc hién cdc phép tinh s6 hoc, s6 am,
todn logic trong hé d&m nhi phan, bat phan, thap phan, thap
luc phéan.

Cac phép toan sau dugc thuc hién trong mode
BASE - N (4n MODE 4)

— Cai dat cho hé dém va s6 nhap
— Dung cic phim sau cho BASE — N
— Khi chon hé dém thi ki hiéu tuong Gng hién 1én ¢ bén phai

Phim Hé dém D&u higu hign
DEC Thap phan Dec
HEX Thép luc phan Hex
BIN Nhi phan Bin
OCT Bat phan Oct

Ki hiéu hé d&m hién hanh hién thi § dong thi hai cia man hinh
— Cai dit mic dinh ban dau khi vao BASE-N la Dec

Nhap gia tri

Trong BASE-N ta chi dung dugc céc chit s6 cia hé dém hién
hanh

e B4o 16i hién 1én khi ta nhap céc chit s6 ngoai hé dém hién
hanh (nhu nhap 2 ¢ hé BIN)

e Khong nhap dugc phan s6 hay ham mi trong BASE-N. Néu
tinh toan ra s6 thap phan, may tu dong cit bé phan 1é.

Nhap gi4 tri HEX

e C4ac phim A, B, C, D, E, F 1a phim s6 trong HEX.
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Bang pham vi gia tri

Hé dém Pham vi

BIN S6 duong 0000000000000000 < x <0111111111111111
S6 am 00000000000 < x < 1111111111111111

0CT S6 duong 00000000000 < x < 17777777777
S6 am 20000000000 < x < 37777777777

DEC — 2147483648 < x < 2147483647
S6 duong 00000000 < x < 7TFFFFFFF

HEX

S6 am 80000000 < x < FFFFFFFF

e Pham vi nay la day 16 bit hep hon day 32 bit

e B4o 16i hién 1én khi két qua tinh todn ngoai pham vi nay

X4c dinh hé dém ngay khi nhap

Trong BASE-N, m4y cho phép nhép s6 cia hé dém khac de lén
hé d€m da cai tru6c. Mudn dung cidch nay phdi 4n (3]
(BASE) (Y] dé hién menu (hai trang) va ta 4n s6 lién hé cin
thiét ghi trugc cac hé dém

An phim Xdc dinh s6 trong hé
1(d) Thap phan (Co s6 10)

2 (h) Thap luc phan (Co s6 16)
3 (b) Nhi phan (Co s6 2)

4 (o) Bat phan (Co s6 8)

Thao tdc sau nhim nhép s6 3 clia hé thap phan trén man hinh

nhi phan

) (3] (BASE) ~(1J (a) (3]
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<#080> Tinh 1, +15 trong BIN

<#081> Tinh 7g +1g trong OCT

<#082> Tinh 1Fg + 1;¢ trong HEX

<#083> D61 30;o sang BIN, OCT, HEX
<#084> Tinh 5; + 5,4 (ra k&t qué) trong BIN

Tinh s6 am va toan logic

Mudn tinh vé s6 am va toan logic, 4n (3] (BASE) dé hién
menu BASE va dung cac 1énh tuong dng.

Phim &n Yéu cau
1 (and) Nhap “and” (d€ thuc hién phép AND)
2 (or) Nhap “or” (dé thuc hién phép OR)
3 (xor) Nhap “xor” (dé€ thuc hién phép XOR)
4 (xnor) Nhap “xnor” (d€ thuc hién phép XNOR)
5 (Not) Nhap “Not” (d€ thuc hién phép NOT)
6 (Neg) Nhap “Neg” dé 14y Neg (s6 am, s6 bu 2)

e Phép 14y Neg (s6 am) trong BIN, OCT, HEX dua vao phép bu 2
ctia BIN, rdi chuyén lai theo co s& dd chon. S§ Am trong DEC thi
mang du trir (=)

Tu vi du <#085> dén <#090> 1a cdc phép tinh vé s6 4m trong
hé d€m nhi phan (BIN) nén khi thuc hién phdi 4n truée
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GIAl PHUONG TRINH (EQN)

T4t ci phép tinh trong phin nay déu dugc
thuc hién é Mode EQN (MODE 5)

B Cac loai phuong trinh

Menu phuong trinh xudt hién khi &n phim MODE 5 (EQN) va
vao Mode EQN

Phim
1 a,X+b,Y=c, He Phlmng trznh ]
tuyén tinh 2 an sb
2 a,X+b,Y+e,Z=d, He Phuang trionh ]
tuyén tinh 3 an so
3 aX?+bX+c=0 Phuong trinh bac 2
4 aX® +bX2+cX+d=0 | Phuong trinh bac 3

An phim MODE 5 (EQN) dé vao Mode EQN. Viéc d6 s& x6a toan
bd Mode EQN hién hanh va hién thi menu phuong trinh & trén

m Nhap cac hé sé

Stt dung man hinh nhip hé s6 d& nhap cdc hé s6 cla mot
phuong trinh. Man hinh nhép hé s6 cho thay cdc 6 nhap ma mdi
hé s6 yéu cau béi kiu phuong trinh da chon.

[u—
—

Hé phuong trinh bac nhat 2 4n
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Quy tic nhap va chinh cac hé sé

e Dit liéu nhap dugc chen vao cdc 0 c6 con tré. Khi nhap di liéu
vao mot o, con tré sé& dich sang 6 tiép theo vé bén phai

e Khi hé phuong trinh tuyén tinh 3 4n s& ho#c phuong trinh bac
3 dugc chon, cot d sé khong hién thi trén man hinh hé s6 hién
thi 1an dau. Cot d sé& xuat hién khi dich con tré dén chd né, lam
cho man hinh ddi ché.

e Cac gia tri va biéu thic nhap vao man hinh hé sé giong nhu
nhap trong Mode COMP vé6i dang Line.

o An B khi dang nhap thi x6a dit liéu da nhap hién hanh.

e Sau khi nhap xong dit liéu, 4n ). Nhap duge va hién thi dén
6 chit s6 trong 6 lua chon hién hanh

e D& thay ddi ndi dung cta cac 6, st dung cdc phim con tré dé di
chuyén con tré t6i 6 sau d6 nhap dit liéu méi.

Dua gia tri ciac hé sé vé 0

C6 thé x6a tat ca cac hé s6 vé 0 bing cach 4n phim trén
man hinh nhap hé s6.

Cac chu y khi nhap dit liéu 6 man hinh nhap hé s6

Vé co ban, cdc chi ¥ khi nhap dit liéu § man hinh nhap hé s6
giong nhu chd ¥ nhap dit liéu man hinh nhap STAT. Piém khéc
nhau duy nh&t 1a luu §¥ dau tién cha chd y nhap dir liéu man
hinh STAT khong 4p dung véi man hinh nhap hé s6. Vé chi tiét,
xin xem thém “Céc chd y trong ldc nhdp man hinh STAT”

Hién thi nghiém
e Mbi 1an 4n BB lai hién ra mot nghiém ti€p theo néu c6.
An BB khi nghiém cudi cing duge hién thi thi tré vé man hinh

nhap hé so
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e Trong trudng hop cdc phuong trinh tuyén tinh, ¢6 thé dung (V)
va (A) @& hién thi gitia nghiém X va Y (va Z).

e Khi c6 nhiéu nghiém cho mot phuong trinh bac 2 hay 3, c6 thé
dung (W] va (4] @& hién thi gita X1,Xy va X3. S6 lugng nghiém
phu thudc vao phuong trinh thuc t&.

e An khi mot nghiém dugc hién thi, sé tr§ vé man hinh nhap
hé so

e Dang hién thi cla nghiém phu thudc vao dang nhap/xuit va
dang hién thi s& phic cai dit cia man hinh cai dit may.

e Luu y ring khong thé chuyén cac gia tri dén ki hiéu ki thuat
khi ma mot nghiém phuong trinh dugc hién thi.

<#091> dén <#095>

MA TRAN (Matrix)

Ta c6 thé nhap tén “Mat A”, “Mat B”, “Mat C” vao bd nhé ma
tran. Khi tinh todn, ma tran két qua mang tén “MatAns”

Vao chuong trinh tinh ma tran, 4n (e}

m Thiét 1ap va quan li ma tran
e Thiét lap va luu ma tran
(1) Trong Mode ma tran, 4n (4] (Matrix) (4] (Dim)
Man hinh hién

Matrix ?
1: MatA 2 : MatB
3 : MatC

e Man hinh nay chi hién khi vao Mode Matrix
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2) An (D @) hay (3] dé€ chon ma tran A, B, C va ta dugc man
hinh chon kich thuéc ma tran.

v A
Mat A(m x m ?) mxn? v MatA(mxn?) mxn?
1:3x3 2:3x2 1:1x3 2:1x2
3:3x1 : —)
4:2x3 A 3:1x1
5:2x2 6:2x1

3) An 1 dn 6 @8 chon kich thu6c thich hgp. Sau khi chon kich
thu6c (s6 dong, s6 cot) ta c6 mdt khung ma tran duge chon hién 1én

Chi ma trgn A

(4) Nhap céc phan ti clia ma tran

e Nhap giong nhu khi nhap hé s6 cia phuong trinh (xem thém
cach nhap cdc hé so)
e N&u mudn thay d6i ma tran khéc thi bat dau tir buée 1

Chép ndéi dung moét ma tran vao ma tran khac

(1) Dung man hinh nhap dé hién ma tran muén chép hay hién
man hinh MatAns

e Vi du mudn chép noi dung ma tran A vao ma tran B, ta 4n
(4] (Matrix) (2] (Data) (1] (MatA)
(2) An B RCL (STO) (¢6 chit STO hién 1én)

(3) X4c dinh tén ma tran muén chép vao

Tén ma trdn Phim &n
Matrix A (MatA)
Matrix B (MatB)
Matrix C Hyp (MatB)

o An (MatB) dé chép noi dung vao ma tran B va noi dung
ma tran B vira chép vao hién 1én.
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B Thuc hién tinh toan

An khi ¢6 man hinh chon hay nh4p ma tran dé vao man
hinh tinh toan.

Man hinh ma tran két qua (MatAns)

Man hinh ma tran két qué (MatAns) chi két quéd clia phép todn
ma tran

Ma trén két qud

e Khong thé chinh dugc noi dung ctia MatAns

e Tré vé man hinh tinh toan, 4n

e Khi MatAns hién 1én, ta c6 thé 4n tiép phim phép tinh
(nhu +, —) va dung MathAns nhu mot ma tran sd hang

e Dé sit dung MathAns nhu 12 mdt ma tran s6 hang (Xem thém
phan dung MathAns dé thuc hién chudi tinh todn)

® Menu ma tran

Trong Mode Matrix, menu sau hién 1én khi 4n (4) (Matrix)

Ma&u chon Yéu cau
1 Dim Chon kich thuée (cot, dong) cho MatA, MatB, MatC
2 Data Tim néi dung cia MatA, MatB, MatC
3 MatA Nhap “MatA”
4 MatB Nhap “MatB”
5 MatC Nhap “MatC”
6 MatAns Nhéap “MatAns”
7 Det Nhap “det (“T'inh dinh thic
8 Trn Nhap “Trn (“Tim ma tran chuyén vi
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(2 1
<#096> Nhap MatA = }

11
(1 0 -1
MatC =
0 -1 1
(2 1 .
<#097> Chép MatA = 1 J vao MatB va chinh thanh

MatB = 2 -l
-1 2

e Cdc vi du sau ding ma trdn dia nhap & <#096> va <#097>
(MatA, MatB, MatC)
<#098> MatA + MatB (Cong hai ma tran)

<#099> MatA x MatB, MatB x MatA — MatA x MatB (Nhan hai
ma tran)

<#100> 3 x MatA
<#101> Tinh dinh thdc MatA
<#102> Tim ma tran chuyén vi cia MatC
<#103> Tim ma tran nghich ddo cia MatA
(Dung phim dé nhap “-1”. Nhé ring khong dung dugc
& day)
<#104> Tim sudt cia MatB (Abs (MatB)
(Dung phim (Abs))
<#105> Tinh Mat A2, Mat A® ctia MatA
(Dung phim (X7, e (x3). Nhé ring khong dung duge

¢ day).
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BANG SO TU MOT HAM

T4t c& c4c phép tinh trong phan nay dugc
thue hién § Mode TABLE (MODE 4)

®m Dinh ham tao ra bang sé
Thao tac sau day dinh ham tao ra bang s6 véi cai diat nhu sau
Ham : f(x) = x? +%
Gi4 tri ban diu : 1. Gia tri cudi : 5, Bu6c nhay : 1.
LINE

(1) An (TABLE)

f(X)

(2) Nhap ham
(3) Sau khi nhap ham, an B3

e Khi d6 m4y sé& yéu cAu nhap gia tri ban dau
D

Start ? — gi4 tri ban ddu méc dinh 1a 1
1

e Néu gia tri ban dau khong phdi 1a 1, &n 1 dé dinh r6 gia tri
mac dinh ban dau cho vi du
(4) Sau khi d4 dinh 1o gia tri dau, an B3
e Khi d6 s& hién thi man hinh nhap gi4 tri cudi
D
End? — gia tri mic dinh cudila 5
5

e Xac dinh gid tri cudi
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(5) Sau khi dinh 5 gid tri cudi, 4n B3
e Khi d6 hién thi man hinh gia tri buéc nhay

D
Step? — gid tri buéc nhay méc dinh ban daula 1
1

¢ Dinh r6 gid tri buéc nhay

Vé chi tiét dinh rd gia tri dau, cudi va budc nhiy, xem “quy
téc gia tri dau, cudi va bude nhay”

(6) Sau khi dinh 1o gia tri buée nhay, 4n BB

D
X FX)
1 1.5
2 2| 45
3 3| 95 1

e An tré vé man hinh nhap ham

Cac chiic ning hé trg

e Ngoai bién X, cdc bién khac (A, B, C, D, Y) va bo nhé doc lap
(M) tat cd déu duogc coi 1a cdc gia tri (bién hién hanh chuyén vao
bién hay luu trong bo nhé doc 1ap).

e Chi c6 bién X 1a ¢6 thé dugc st dung nhu bién clia ham

e Phép bién déi toa do khong thé st dung lam ham tao ra bang

~

SO

e Luu ¥ rang phép tinh tao ra bang s6 lam cho cac ndi dung cia
bién X thay déi
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Quy tic vé gia tri ban dau, gia tri cudi va budc nhay
e Dang Line luén dugc dung dé nhap gia tri

e C6 thé dinh rd cac gia tri ho#c biéu thic phép tinh (phii sinh
ra két bang sd) gia tri dau, cudi va buée nhay

e Dinh ra mot gia tri cuéi ma nhd hon gia tri ban dau sé gay ra
16i, do d6 bang s6 sé& khong dugce tao ra

e Céc gia tri ban dau, cudi va buéc nhay sé sinh ra mot gia tri
t6i da la 30 gia tri x cho badng s6 dugc tao ra. Lap ra mot bang
s0 st dung cdc gia tri ban dau, cudi va buéc nhay nhiéu hon 30
gia tri x s& gay ra 16i

Luu y

e Mot s6 ham va gia tri ban dau, cudi va buéc nhay can nhiéu
thoi gian dé tao ra bang s6

Man hinh bang sé

Man hinh bang s6 cho thay cac gia tri x tinh toan s dung céc
gi4 tri ban ddu, cudi va buéc nhay, cling nhu cac gia tri thu dugc
khi mdi gi4 tri x dugc thay thé trong ham f(x)

e Luu y 1a chi st dung bang s6 dé xem céc gia tri. Noi dung ctia
bang khong thé chinh

o An phim dé€ tré vé man hinh nhap ham.

Céc chu y vé man hinh bang sé (Mode TABLE)

Luu y 1a viéc thay ddi cac cai dit dang nhap / xuat (dang Math
hodc dang Line) trén man hinh cai dat 6 Mode TABLE sé x6a
ham tao lap bang s&



TOAN VECTO (VECTOR)

Dung “VctA, VetB” va “VetC” dé ghi tén cdc vecto trong bd nhé.
Vecto két qua clia phép tinh dugc ghi 1a “VctAns”

Toan vectd duge thuc hién & Mode VECTO
(woog ((8))

m Thiét 1ap va quan ly vecto
Thiét 1ap va luu vecto vao bd nhé
(1) Trong mode Vecto 4n (8JVECTOR) (1J (Dim)
e Hién man hinh chon vecto
e Man hinh vecto chi hién trong mode VECTOR
(2) An (13, (2] hay (3] 46 x4c dinh tén vects mudn chon
e Hién man hinh xdc dinh chiéu cia vecto
(3) An (1J hay (2] d& x4c dinh chidu cta vecto

e An (3 @8 chon vects 3 chidu (trong khéng gian), hay (2] dé
chon 2 chiéu (mat phing)

e Sau khi 4n dinh chiéu thi man hinh nhép tuong Gng hién ra

A VeT b Tén vecto “Vet A”

(4) Dung man hinh nay dé nhap cac thanh phan s6 (toa do)

e Cach nhap cling giong nhu nhap hé s6 phuong trinh (xem thém
phan nhap hé s6 phuong trinh)

e Né&u mudn tao vecto khac, hay tré lai bude 1
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Chép toa do cua vecto nay sang vecto khac

C6 thé chép toa do cla mot vecto (hay cha VctAns) sang mot
vecto khac. Vé co ban viéc sao chép ciing giong nhu § ma tran
(xem thém phan sao chép ma tran)

Thuc hién tinh toan

e D& thuc hién toan vecto, 4n ¢ man hinh nhap

e Vecto Ans (VctAns) chi két qud cha phép tinh vecto vira thuc

hién

Tén vecto “Vct Ans”

e Khong thé chinh ndi dung clia VctAns

e Chuyén vé man hinh tinh to4n vecto, 4n

m Menu vecto

Béng sau 12 menu vecto (hién trong mode vecto) sau khi 4n o) 5

(VECTOR)
M4&u chon Yéu c4u

1:Dim Goi VctA, VetB, VetC dé an dinh chiéu (mait
phéng hay khong gian) cho cic vecto nay

2:Data Goi VctA, VetB, VetC dé hién toa do va chinh sia
toa do

3:VctA Nhap “VctA”

4:VctB Nhéap “VctB”

6:VctAns Nhéap “VctAns”

7 Dot Nhap d4u e (dé 18y tich vo6 huéng 2 vecto)
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<#106> Nhap VctA = (1, 2) va VctC = (2, -1, 2)
<#107> Chép VctA = (1, 2) vao VctB rdi stta thanh VetB = (3,4)

e Céc vi du sau sif dung s6 liéu & <#106> va <#107> (VctA, VctB,
VetC)

<#108> VctA+VctB (Cong vecto)

<#109>3 x VctA (nhan so thuc v6i vecto)

VctB — 3x VetA (phép tinh ¢6 dung VetAns)
<#110> VctA e VctB (Tich v6 huéng)

<#111>VctA x VetB (Tich hitu huéng)

<#112> Suit cua VctC

<#113> Tim goc (theo d6) hgp béi A = (-1, 0, 1) va

B =(1, 2, 0) va vecto don vi n vudng goc véi VetA, VetB.

*1 cosH = M vGi 0 = cos_lm
|Al[B] |A||B|
57 (AxB)
|A X B|

HANG SO KHOA HOC

M4y luu 40 hiang s6 khoa hoc d€ dung trong tinh todn théong
thuong. C6é thé dung hing s6 khoa hoc trong moi phép toan trir
trong BASE — N.

Muén goi mot hiing s6 khoa hoc, &n E#F (CONST). M4y hién
menu bing s6 khoa hoc. Nhap 2 chit s6 tuong tng v6i tén hing
s6 can goi khi dé ki hiéu va gia tri cia hing s6 hién lén man
hinh.
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Bang sau la cdc hiing so cai sdn (kem ki s6 dé goi)

Héng sé Ma sé
Khéi luong proton (mp) 01
Khoi lugng neutron (mn) 02
Khéi luong electron (me) 03
Khoi lugng muon (mp) 04
Ban kinh Bohr (aj) 05
Hing s6 Plank (h) 06
Manheton hat nhan (uN) 07
Manheton Bohr (uB) 08
hbar (h) 09
Hing sb cau tric tinh t& (o) 10
Ban kinh electron (re) 11
Bué6c séng compton (Ac) 12
Ti s6 tit co (yp) 13
Bué6c s6ng compton proton (ycp) 14
Bué6c s6ng compton neutron (ycn) 15
Hing s6 Rydberg (R.,) 16
DPon vi khoi lugng nguyén tu (u) 17
Momen tir proton (up) 18
Momen tir electron (ue) 19
Momen tif neutron (un) 20
Momen tu muon (u W) 21




Hing s6 Faraday (F) 22
Dién tich co ban (e) 23
Hing s6 Avogaro (NA) 24
Hing s6 Boltzmann (k) 25
Thé tich mol khi i tuéng (Vm) 26
Hing s6 mol khi (R) 27
Van toc 4nh sang (Cy) 28
Hiang s6 phong xa Cq 29
Hang s6 phong xa Cq 30
Hing s Setefan — Boltzmann (o) 31
Héng s6 dién moi chan khong (g() 32
Hang s6 tit thAm () 33
Lugng td tir thong (J) 34
Gia téc chudn cda trong luc (g) 35
Lugng tir dan dién (Gg) 36
Tré khang dac trung cta chan khong (z() 37
Nhiét do Celsius (t) 38
Hing s6 hap dan (G) 39
Atmophe chuédn (atm) 40

e Cac gia tri dua theo ISO 1992 va CODATA 1998. Vé chi tiét
xem phu luc <#114>

<#115> va <#116>

Thuc hién céc vi du trong Mode COMP (oo (1)
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POI PON Vi
May cai s&n d6i don vi do luong. Cé thé d8i don vi trong Mode
trit Mode BASE—N va 14p bang.

D& goi lénh d6i don vi, 4n &) (8] (CONV). Man hinh hién menu
d6i don vi. An 2 chir s6 tuong Gng véi lénh d8i don vi ta can

Xem phu luc <#117> cho biét lénh d6i don vi v6i ki s
tuong Ung

e Céch tinh don vi d6i dua theo “An ban chuyén d& NIST 811 (1955)

<#118> dén <#120>

Thuc hién céc vi du trén trong Mode COMP (g (1)
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THONG TIN Ki THUAT

B Thu ty uu tién cac phép tinh

May tinh thuc hién cdc phép tinh tha tu uu tién sau

e Co ban cdc phép tinh duge thuc hién ti trdai qua phai.

e Biéu thic ¢6 dau ngoic don duge uu tién cao nhat.

e Phép tinh thuc hién theo uu tién sau:

1. Ham Pol(, Rec(
J G d/ax(
P( QG R(
sin(, cos(, tan(, sin_l(, cos_l(, tan_l(,
sinh(, cosh(, tanh(, sinh_l(, cosh_l(, tanh~1(
log(, In(, e~ (,107 (< (¥ ¢
arg(, Abs(, Conjg(
Not(, Neg(

Det(, Trn(
Rnd(

2. Cac ham dudgec tao bdi gia tri lidy thua, khai can liy thwa:

2 -1 o (0]
X 9X37X aX!a ’”7 » I, 8, A(5 §/7(

Phan phoi thuong : P t
Phan tram : %
3. Phan sé : aP/c

4. Dau: (-) (ddu Am)
d, h, b, o (cd s6 n)
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5.:

cm P in, v.v..

Phép tinh udc lugng théng ké : x, y, x1, X2

6. Chinh hop, t6 hop : nPr, nCr,

Z cta s6 phiic dang cuc

7. Nhan vo6 hudéng : e (Dot)

8. Phép nhan, chia : x, +

Phép nhan tit : Dau nhan dugc bd qua ngay truéc w, e, bién,
hing s§ (2n, 5A, A, 3mp, 2i,..), ham c¢6 ddu ngodc don 2V (3),
Asin(30)..)

Luu y ring mdy ES khong danh uu tién cho phép nhan tit,
nghia 1a phép nhan tit hay phép nhan thudng déu cé uu tién
bang nhau (3+5A hay 3+5xA déu giong nhau vé thd tu uu

tién)

9. Phép cong, trv' : +, -

10. and

11. or, xor, xXnor
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Néu mot phép tinh chita mot gia tri 4m, cAn déng gia tri am dé6
trong ngodc don. Ching han, khi binh phuong —2 cin phai
nhap (-2)2. Vi x2 1a uu tién 2 cao hon vi tri cda ddu 4m (-) 6
uu tién 4.
Vidu :

PRIEE] = | 22 -4

@003 (-2)% =4

Phép nhan, chia va phép nhan tit 12 cung mic do6 uu tién (uu
tién 8). Do d6, khi ci hai y&u t& cung hién dién thi phép tinh
dugc thuc hién tir trai qua phdi. Néu dua ddu ngoic don vao sé
lam thay d6i phép uu tién va két qua tinh todn sé khéc nhau



Vi du:

1882 i =1+2i:%i

18020083 1+(2i)=—%i

B Gidi han Stack (nhém)
M4y tinh nay st dung céc khu vuc nhé goi l1a stack dé luu tam
thoi cdc gid tri day phép tinh, cdc 1énh va chic niang uu tién
thdp hon. Stack s6 c6 10 miic va stack lénh c6 24 mic nhu hinh

(3 +4x(5+ 4
blo] 6]
B @ 6fF

2 x )+3)+5)+8=
®T
(1

Nhém s6 Nhém lénh

@4»/\

)

OH OE D= (3]
@[3 B4 B ([®](
@4 ]:]4 B (@] +

@+ | :

Lo6i Stack ERROR hién 1én khi phép tinh dang thuc hién c6 mot
trong 2 stack bi vuot qua han

m Pham vi cla phép tinh, sé chii sé va dé chinh xac

Céc day phép tinh, s6 chif s6 dung cho phép tinh va do chinh
xdc phu thudc vao kiéu phép tinh dang thuc hién.
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Pham vi ctia phép tinh va dé chinh xac

Day phép tinh

+1x107% dén +9,999999999 x 10?9 hoic 0

S& chit s6 cho tinh
toan bén trong

15 chit s6

D6 chinh xac

Nhin chung, +1 tai chif s thd 10 cho mot
phép tinh don. Py chinh xdc mi +1 cta s6 a
trong ax10™. Sai s tinh don tif nhitng phép
tinh lién tiép

Pham vi cac ham nhap

Ham Pham vi
DEG | 0<|x|<9x10°
sin x RAD 0< |X| <157079632.7
GRA | 0<|x[1x10%
DEG | 0<|x|<9x10°
cos X RAD 0< |X| <157079632.7
GRA | 0<|x/1x10"
DEG giong nhu sin x, trit khi [x|=(2n — 1) x 90
tan x RAD giong nhu sin x, trit khi [x| =(2n — 1) x ©/2
GRA giéng nhu sin x, trir khi |x| =(2n - 1) x 100
sin"!x
0<|x[<1
cos ' x
tantx | 0<|x<9.999999999 x 109
sinh x
0 < |x| < 230.2585092
cosh x
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sinh1x | 0<]x|<4.999999999 x 10%
cosh1x | 1<|x|<4.999999999 x10%
tanhx 0 < [x| < 9.999999999 x 10%?
tanh1x | 0<|x<9.999999999x 107!
log/Inx 0 < x < 9.999999999 x 10%°
10% ~9.999999999 x 10%° < x < 99.99999999
X ~9.999999999 x 10%° < x < 230.2585092
Jx 0<x<1x1010
X2 x| < 1x10°°
1/x |x| < 1x 10199 x = 0
Ix x| <1x 10100
x! 0<x<69 (x 13 modt s6 nguyén)
0<n<1x10Y 0<r<n(n,rlacdcsé nguyén)
nPr
1< (nln-1)!} <1x101%°
0<n< 1x10'%,0<r <n(n, rla cdc s6 nguyén)
ner 1 <nlr! < 1x10'% hodc 1 < nl/(n - r)! < 1x10'%°
Rec(r,0) | 0<r< 9.999999999 x 10%°
0" |al,b,c < 1x 10100
o" x| <1x 100'%° P§i s6 thap phan <> do phat giay

0°0'0" <|x| < 9999999°59'59"

87




x> 0:-1x10' < ylogx < 100
AxY) x=0:y>0
x<0:y=n, m (m, n 1a c4c s6 nguyén)
2n+1
. 100
y>0:x#0, -1x10""" <1/xlogy < 100
x=0:y>0
X|
y
\/7 y<0:x=2n + 1, Zn+l
m
(m # 0, m, n 14 céc s6 nguyén)
ble Tong s so nguyér\l, tl s6 va {néu s6 phai 1a 10 ki tu
hoac it hon (bao gom cé cdc d4u cdch)

e Do chinh xdc vé co ban giong nhu miéu ta trong “Pham vi ctia
phép tinh va do chinh xdc & trén”

e Cac chdc nang "(xy),ﬁ;,g’/i,x!, nPr, nCr v6i nhing phép tinh
bén trong lién ti€p c6 thé tich liy sai s6 16n & két qua cudi cung
e C6 thé c6 sai sd 16n & vung can clia nhitng diém dic biét hay
diém udén

Bao 16i

C6 bdo 161 khi mot phép tinh c6 két qua vugt pham vi 4n dinh,
lic nhap so6 liéu sai quy téc hoidc c6 thao tac 18i tuong tu

Khi bao 16i hién ra
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Sau day 1a cach xt 1i chung khi gép béo 16i

e Ding (4 hay (®J dé€ hién thi man hinh nhap bidu thic trude
khi c6 bdo 16i. Con tré sé nam tai vi tri 16i (xem thém “Hién thi
vi tri 15i”)

e An dé x6a biéu thic phép tinh, nhap lai biéu thic ding néu
can. Trong truong hop nay, may khong luu phép tinh goc trong
b nhd.




Math ERROR (L3i phép tinh)
e Nguyén nhan
e K&t qua trung gian ho#c cudi cing cia phép tinh vugt qua
pham vi 4n dinh trén
e Dif liéu nhap vugt qua pham vi 4n dinh cho phép ho#c cdc ham
e Phép tinh dang thuc hién chda mot thao tdac bat hgp li (nhu
chia cho 0)

e Cach xv li
e Kiém tra cdc gia tri nhap, gidm chit s6 thi, lam lai
e Khi st dung bd nhé doc lap hoic bién, phai nhé ring céc bién
ph&i nidm trong pham vi cho phép cia ham
Stack ERROR (Lbi vé nhém)
e Nguyén nhan
Phép tinh dang thuc hién vugt qua kha ning da 4n dinh vé
nhém
e Cach xu li
e Don gidn héa biéu thic dé€ vira véi kha ning clia nhém

e Chia phép tinh thanh hai phan hoac nhiéu hon

Syntax ERROR (Ldi cu phap)
e Nguyén nhan
Cé sai s6t vé ct phap dang dung
e Cach xu li

Xem lai va diéu chinh

Argument ERROR (Lbi Argument)
e Nguyén nhan
C6 sai s6t vé Argument
e Cach xv li
Xem lai va diéu chinh
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Dimension ERROR (Chi x3ay trong Ma tran va Vecto)

e Nguyén nhan

e Nhap cdc yéu t6 cho ma tran va vecto trong khi chua 4n dinh
kich thu6c hay chiéu

e Thuc hién phép tinh hai ma tran hosc vecto ma so chiéu chua
thich hop

e Cach xu li

e An dinh lai Dim cho vecto hay ma tran truéc khi nhap cdc
yéu to

e Chon Dim thich hgp cho ma trdn va vecto trong phép toan

Variable ERROR (Chi xay ra trong chic nang SLOVE)

*C

e Nguyén nhan

Khong c¢6 bién x trong phuong trinh
e Cach xv li

Nhaép lai phuong trinh phai chda x

an’t Solve Error (Chi xay ra trong chic ning SLOVE)
e Nguyén nhan

May khong tim dugc nghiém

e Cach xv li

e Kiém tra lai phuong trinh

e Nhap lai gia tri dau va gidi lai

Insufficient MEM Error (Lbi thi€u bd nhdé)
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e Nguyén nhan

Khong dt bd nhé dé thuc hién

e Cach xi li

Giam b6t pham vi bang bang cach déi gia tri dau, gia tri cudi va
buéc nhay



Time Out Error
e Nguyén nhan
Khong thod mén diéu kién dé phép tinh dao ham hay tich phan
thuc hién
e Cach xv li
Tang gid tri tol (c6 thé lam gidm d6 chinh x4c) hay kiém lai biéu
thiic nhap

B Trudc khi xac dinh la may tinh truc trac

Thuc hién cac bude sau day khi 16i xdy ra lic tinh todn hoidc khi
cdc két qua tinh todn khong phai la ddp s6 ding nhu mong
mudn. Néu buéc trudc khong stia duge thi chuyén sang buéc tiép
theo.

Luu y 12 nén ghi nhiing di liéu quan trong khi thuc hién cac
busc kiém tra cdc biéu thiic tinh todn dé chic rang khong con
chita 16i nao ca.

(1) Chéc rang la st dung mode ding cho phép tinh dang thuc
hién.

(2) Néu céc buée trén khong dat duge van dé dit ra thi 4n phim
(o8], Khi dé may tinh sé kiém tra xem céc chic ning cia may
tinh c¢6 thuc hién chinh x4c hay khong. Néu mdy tinh tim
thay diéu bat thudng, né sé tu dong cho gia tri ban dau cia
mode phép tinh va x6a noi dung luu. V& chi tiét cia viéc cai
dat gia tri ban ddu xem thém “Céc mode phép tinh va cai dit
may tinh”

(3) Cho gia tri ban dau tat ca ciac mode va cai diat nhu sau :

(9) (cLRr) (4] (Setup) BD (Yes)
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NANG LUONG

M4y tinh nay dugc cung cAp ning lugng bdi pin AAA (RO3(um—4)

Thay pin
Céac con s6 bi mo trén man hinh hién thi cho biét pin y&u. Khi
may pin yéu néu tiép tuc st dung c6 thé lam méy tinh sai. Hay
thay pin cang sém cang t6t khi chit chua bi md nhiéu. Ngay ca
truong hgp mdy dang st dung binh thuong, hay thay pin it nhat
2 nam 1 lan.

Chiiy !
e L4y pin ra khéi mdy tinh s& lam noi dung bd nhé doc lap va
cac gia tri ghi trong cdc bién bi x6a.

Dinh 6c Dinh 6c

CETTR 6 (1) An &%) B9 @ 48 t4t mdy tinh

(2) Thao dinh 6c 6§ mit sau va 14y
:] nép gilf pin ra
3

(3) L4y pin cii ra

(4) Lap pin méi vao theo ding cuc
(+) va cuc &m (-)

(5) Péng nap va xiét lai dinh 6c
(6) An 1an lugt céc phim sau :

(9) (cLr) (3] (ALL) B (Yes)

e Can phai lam theo cac thao tac
trén, ding bb qua thao tic nao ca

Chuic ning ty dong tat
M4y tu dong tit sau khodng 6 phut khong thao téc.
An dé mé lai.
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Jx-570ES

Phu luc huéng dan
st dung may tinh

RCA502135-001V01 CASIO o

http://world.casio.com/edu/
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01 | mp | 1.67262158 x 10%" kg

02 | mn | 1.67492716 x 107 kg

03 | me | 9.10938188 x 10" kg

04 | mu | 1.88353109 x 107%° kg

05 | ao | 0.5291772083x 10 m

06 | h 6.62606876 x 10 Js

07 | UN | 5.05078317 x 107% JT™'

08 | uB | 927.400899 x 107%* JT~'

09 | K | 1.054571596 x 10 Js

10 | o | 7.297352533 x 10

11 | re | 2.817940285x 107"° m

12 | Ac | 2.426310215x 10 m

13 | yp | 2.67522212x 10° s'T™

14 | Acp | 1.321409847 x 10"° m

15 [ Acn | 1.319590898 x 107"° m

16 | Ro | 10973731.568549 m™'

17 | u | 1.66053873 x 10 kg

18 | up | 1.410606633 x 1072 JT~'

19 | pe | —928.476362 x 107%° JT™

20 | pun | —-0.96623640 x 107 JT~'

21 | ppu | -4.49044813 x 107 JT~'

22 | F | 96485.3415 Cmol™

23 | e 1.602176462 x 107'° C

24 | NA | 6.02214199 x 10 mol™

25 | k 1.3806503 x 10 JK™'

26 | Vm | 22.413996 x 10° m® mol

27 | R | 8.314472 Jmol” K

28 | Co | 299792458 ms™

29 | Ci | 3.74177107 x 107'* Wm?

30 | C2 | 1.4387752x 102 mK
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31| o | 5670400 x 10° Wm?K™
32 | g | 8.854187817x10"? Fm™
33 | Mo | 12.566370614 x 107 NA™
34 | ¢o | 2.067833636 x 10"° Wb
35| g | 9.80665 ms™

36 | Go | 7.748091696 x 10° S
37 | Zo | 376.730313461 Q

38| t | 27315 K

39 | G | 6673x10" m’kg’'s?
40 [ atm | 101325 Pa

[MATH | (1] (7] (CONST) @ E)(c) B
[0] Math A
ﬁﬂiﬁﬁl’i‘“&»m‘? Co
(-] 299792458

m co = 1NeoLto

[MATH | (s (7) (CONST)
Ejcy) @& (€0)
0] Math 0] Wath
1+{10 - |13
@ (@) (CONST) L
&) B (o) =
[0} Malh 0] Yo 2
1+{ceral 1+{core
299792478
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01 |in »cm 1 [inch] = 2.54 [cm]

02 |cm P in 1 [cm] = (1/2.54) [inch]

03 [ft» m 1 [ft] = 0.3048 [m]

04 [m b ft 1 [m] = (1/0.3048) [ft]

05 [yd > m 1 [yd] = 0.9144 [m]

06 |m » yd 1 [m] = (1/0.9144) [yd]

07 | mile » km 1 [mile] = 1.609344 [km]

08 | km » mile 1 [km] = (1/1.609344) [mile]
09 | n mile » m 1 [n mile] = 1852 [m]

10 | m » n mile 1 [m] = (1/1852) [n mile]

11 |acre » m? 1 [acre] = 4046.856 [m?]

12 | m? » acre 1 [m?] = (1/4046.856) [acre]
13 [gal (US) » £ |1 [gal (US)]=3.785412[1¢]
14 | 2> gal (US) |1[£]=(1/3.785412) [gal (US)]
15 | gal (UK) » £ |1 [gal (UK)] =4.54609[ 2]

16 | £ » gal (UK) [1[£]=(1/4.54609) [gal (UK)]
17 |pc » km 1 [pc] = 3.085678 x 10" [km]
18 |km P pc 1 [km] = (1/(3.085678 x 10')) [pc]
19 |km/h » m/s | 1 [km/h] = (5/18) [m/s]

20 | m/s » km/h | 1 [m/s] = (18/5) [km/h]

21 |loz P g 1 [0z] = 28.34952 [g]

22 |[gp oz 1 [g] = (1/28.34952) [0Zz]

23 [Ib » kg 1 [Ib] = 0.4535924 [kg]

24 |kg » Ib 1 [kg] = (1/0.4535924) [Ib]

25 [atm » Pa 1 [atm] = 101325 [Pa]

26 |Pa » atm 1 [Pa] = (1/101325) [atm]

27 |mmHg » Pa |1 [mmHg] = 133.3224 [Pa]
28 [Pa » mmHg | 1[Pa] = (1/133.3224) [mmHg]
29 [hp » kW 1 [hp] = 0.7457 [kW]

30 [kW » hp 1 [kW] = (1/0.7457) [hp]

31 | kgf/cm® B Pa | 1 [kgf/cm?] = 98066 5 [Pa]




32 | Pa » kgf/cm?

1 [Pa] = (1/98066.5) [kgf/cm?]

33 |kgfem > J

1 [kgf - m] = 9.80665 [J]

34 [J > kgf+m

1 [J] = (1/9.80665) [kgf « m]

35 |Ibf/in® » kPa

1 [Ibf/in’] = 6.894757 [kPa]

36 |kPa » Ibf/in®

1 [kPa] = (1/6.894757) [Ibf/in’]

37 [°F » °C t [°F] = (t — 32)/1.8 [°C]
38 |°C » °F t[°C] = (1.8 x t + 32) [°F]
39 (J » cal 1 [J] = (1/4.1858) [cal] *
40 |cal » J 1 [cal] = 4.1858 [J]
m 5cm=7?in
@ 3] (8)(CONV)
5l ? CONVERSION
» Number 01-~407
] [_.1]
@ (2)(cmpin) L B
0] A
Scmrin 5cmrin
-)
9 1.968583937
[ #119 RUITIRER
UNE] D@ () (8] (CONV)
1eal - Nomber -6 nae?
8 [__1
2) @ (g»o2) » =
0] 0]
168902 186ara0z
=)
A 3.527396584
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Chiu trach nhiém xudt ban : .
Chi tich HPQT kiém Téng Gidm dsc NGO TRAN Al
Phé Téng Gidm doc kiem Téng bién tap NGUYEN QUY THAO

Chiu trdch nhiém noi dung :
Phé Tong Giam déc kiém Giam déc NXBGD tai TP. H6 Chi Minh
VU BA HOA
Bién tdp néi dung va tdi bdn :
bO LINH
NGUYEN HUU KHOI

_ Bién tap ki thudt :
PO VAN SAC - THIEN AN
Trinh bay bia :
PO VAN SAC
Stia bdn in :
PUC VIEN

Ché bén :
HOANG LONG

Ban vi lién doanh in va phat hanh
Céng ti c6 phan XNK Binh Tay
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